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A mai szám ára 1211 korona.
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DEBRECZEN1

FÜGGETLEN ÚJSÁG
Felelős szerkesztő l>i‘. Hegedűs Lóránt. 

Vasárnap Szerkesztőség: Piac-utca 114. szám.
I‘)?1 ailEUSZtUS hó 12. leleton: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhiva­

tal : Piac-utca IP. Telefon: 18. szám.

Kiadó : Hegedűs és Sándor i rockul mi?
és nyomdai vész vény társaság.'--— 

Az előfizetés ára : havonta 2401) ko­
rona, küllőidre 4800 korona.

Debreczen.
XXI. évf. \p. szám.

100.000 illő harisnya 
és ZDO vagon blboitemag

A pénzügyminiszter politiká­
jának bírálatát a nemzetgyűlés 
ülésén ma is folytatta Gaál 
tjászlon és súlyos érvekkel tá­
masztotta alá azt az álláspontot, 
mely a korona értékének a 
tt.ljo-as kurzus megduplázását 
tekinti a pénzügyi politika leg­
sürgősebb feladatának t> ma 
Káliay legélesebb banga bírálója 
minden eddigi érvénél fontosabb 
és döntőbb érvvel hadakozott a 
mindent magára hagyó pénz­
ügyi politikai irányzat ellett; az­
zal. hogy ezt a megduplázást van 
is miből véghezvinni. Gaáí Gasz 
tóit számítása szerint nemcsak, 
hogy a zürichi kurzus duplára 
emelésére, hanem a koronának 
((•06-os kurzuson való stabilizá­
ciójára is van elég anyagi erőnk. 
Mindkettőre elég a fölösleges 
temiéskészletck egy részének 
áruba bocsátása. De „az Alföld 
devizaközpontjá“-nak űaal 
Gasztmi szerint és mi szerintünk 
is — a forró augusztusi meleg­
ben a nyakára ült a Laci. a pénz­
ügyi politika s lábait lóg ázva 
mulasztja el a legjobb alkalma­
kat a frissen termett nemzeti 
kincs értékesítésére.

Gaál Gasztoimak igaza van. 
Mi magunk is hiszünk a magyar 
korona jövőjében és álltuk azt a 
tételt, hogy nagyobb feladat a 
korona emelkedését, mint rom­
lásai megakadályozni, de vi­
szont el kell ismernie velünk 
Gaál Gasztoimak is. hogy ezt a 
feladatot a magyar pénzügyi 
kt nnáiiyzat fölötte nagy siker­
ei utója megoldani. Mi nem be­

szélünk arról, hogy Káliay pénz­
ügyi tantétele rossz, hallatlan 
naivitás erről beszélni is. nem 
hogy megkérdezni, miért, mint 
a pénzügyminiszter megkérdez­
te ma és négy szó tökéletese i 
cleg ennek a tantételnek a bizo­
nyításául, az, amit Rassay mon­
dott „mert 0.03 a korona“. Mi 
pusztáit arra mutatunk rá, hogy 
Káliay Tibor semmiféle tan tételt 
nem tudna sikerre vinni a pénz­
ügy t km mányzat mai adminiszt­
rációja mellett.

Mert. Íme egyik nap az 
juk, hogy 100.000 kilogram ha­
risnya, - kifizetett magyar tu­
lajdon. ami helyett, ha elpusztul 
ttját kell hozni. romlik hasz- 
nálhatalan ronggyá; a másik 
nap azt mondják szemébe a mi­
niszternek, hogy megakada- 
lyozta a műit évben a gabona­
kivitelt. most nyakunkon marad 
a liszt, ltogy elakadnak az ak­
ták a pénzügyminisztériumban 
s 200 vagon biborlieremagunk

egymaga óriási érték — emi­
att eladhatatlan, fis ez igy megy 
tovább tovább. Minden nap­
ilap újabb panasz, lehetetlen in­
tézkedések és az intézkedések­
nek fantasztikus időre való ki­
tolása miatt.

És itt Gaál Gasztoimak nincs 
igaza. Nem a tant ételben van itt

a legnagyobb baj. Az uj tantétel 
mellett, sőt előtt is erős kéz kel­
lene, amely összeszedje és szo­
rosra huzza ismét a gyeplőket, 
amelyeket Káliay ernvedt keze 
lazára engedett. Erős, ügyes, ta­
pasztalt, áldásos munkájú kéz 
kellene és azután lehetne be­
szélni a tantételről.

.1 német ko!*niény megbukott
Ä szociáldemokratopárt bizalmatlanságot 

szavazott Cuno kancellárnak
Stresemann lesz az uj kancellár

Merlin, augusztus II. A birodalmi 
gyűlés szociáldemokrata nártia hatá­
rozatot hozott, amelyben a Cuno-kor- 
mánnval szemben kifejti bizalmatlan 
sásait és egyúttal kiielenti. hogy támo­
gat minden olyan kormányt, amely 
magáévá teszi a következő követelé­
seket:

Az állandó értékű kölcsön biztosí­
tása. Németország belépése a népszó 
vétségbe. A legtelieschb passzivitás 
kiUpnlUikai téren. Az elhatározott adó­
zási intézkedések erélyes végrehaj­
tása. Mélyreható- és valutareform. 
Aranyhitel és az aranyberek feltétlen 
bevezetése. A birodalmi őrség kikap 
csolása minden illegitim szervezetből.

A párt ezt a határozatot Haladék­

talanul közölte Cuno kancellárral.
A Ctmo-kormány lemondása már 

bizonyos. A szociáldemokraták kér 
harmad többséggel állást foglaltak a 
nagy koalíció mellett, úgy. hogy ilyen 
kormány létrejötte biztosítottnak lát­
szik.

A kancellárságot hir szerint Strasé­
máim dr.. a német néppárt vezére ve­
szi át. a pénzügyminiszterségre pedig 
Hilíerdinget szemelték ki. A lemondás 
publikálása csak akkor történik meg. 
amikor az ui kormányt kinevezik, ne- 
hogv az állatniigvek vezetésében fen- 
akadás következzék be.

Stresemann programja a Franciaor­
szággal való tárgyalások megkezdése 
lesz.

Rassay megcáfolja a fajvédők és liberálisok 
kooperációjáról terjesztett híreket

Köztisztviselő nem lehet titkos egyesület tagja
Budapesti tudósítónk jelenti-
Az utóbbi napokban ismétel­

ten elterjedtek olyan hitek, 
hogy a híjvédő csoport és a bal- 
oldali pártok között bizonyos 
kérdésekben megegyezés ké­
szül. Ezekhez a lőrékhez csat­
lakozott ma a Magyarország 
következő Ilire:

A fajvédőknek a kormány el­
ten indított harcában beállott pil­
lanatnyi csöndet jól informált 
politikai körökben csak újabb 
készülődés előjelének tekintik. A 
csoport tagjai a nemzetgyűlés 
mai ülése alatt is folytattak ^ta­
nácskozásaikat. amlyekbcy néha 
belevontak egy-egy ellenzéki 
képviselőt is. E diskussziók kö­
zül különösen az keltett nagyobb 
érdeklődést, amelyet Friedrich 
István és Rassay Károly folyta­
tón több képviselő jelenlétében.

Friedrich előadta, bogy a köz­
élet tisztasága, valamint egyes 
politikai kérdések tekintetében a 
módszer és a taktika dókában 
nem lehet nézeteltérés a fajvédők 
((s a liberális ellenzék között és 
azt hangoztatta hogy bizonyos 
aktuális kérdésekben felteth’iiiil 
szükséges a kooperáció. Ilyen 
aktuális kérdés az általános vá­
lasztójog kérdése. Rassay Ká­
roly a maga részéről osztotta 
ezt a nézetet és annak a véletné-

i nyénck adott kifejezést, hogy az 
ellenzék hatásosabb fellépése 
céljából megvan a lehetősége 
ilyen együttműködésnek, de en­
nek az a feltétele, ltogy a fajvé­
dők tompítsák fegyvereik élét; 
erre Friedrich vállalkozott is- A 
két politikus között fölvt beszél­
getés — mint azt mindketten 
hangoztatták - egvik félve sem 
hárított kötelezettséget, amint 
erről szó sem lehetett, sőt mind­
járt meg kell állapítani, ltogy 
Éried rich és Rassav tanácskozá­
sa nem is talált nagyobb visz- 
hattgra az ellenzéken.

Rassay Károly
ezt a közleményt ma erélyesen 
megcáfolta a következő nvikti- 
kozatban:

— Az egész éppen olyan ten- 
deneiózns valótlanság, mint az 
a pár nappal ezelőtt ugyaneb­
ben a lapban megjelent híradás, 
ltogy Hetiden István gróffal koa­
líciós kormány megalakításáról 
lágyultam. Az úgynevezett' faj­
védőkkel semmiféle értekezé­
sem nem volt. Az elterjedt be­
szélgetés a folyosón . nyálán, 
különféle pártállása, közöltük 
kormánypárti képviselők jelen­
létében folyt le. E megbeszélés 
során én éppen umiak az aggá­
lyomnak adtam kifejezést. hogy

az ellenzéki polgári pártok kom- 
promittálásu a bal- és jobboldali 
szélőségeknek kedvez, amint én 
az ország érdekében a legna­
gyobb aggodalommal szemlé­
lek.

A nemzetgyűlés tiz napos 
szünete

A nemzetgyűlés ma angnsz 
tus 22-ikéig elnapolta magát. 
Hivatalosan a kopenhágai inter­
parlamentáris konferenciával 
magyarázzák a szünetet, mert 
50 képviselő megy Kópén húgá­
ba és ennyi képviselő távollété­
ben nem lehetne .ientartani a 
Ház lanáeskozókcpességét. De 
a beavatottak más magyaráza­
tot is tudnak a tiz napos szü­
netre. azt tudniillik, hogy a leg- 

. utóbbi események vezették a 
kormányt arra az elhatároz s- 

I ra, hogy a nemzetgyűlést pihcit- 
I tesse.

E forrás szerint Gömbösek­
nek a múlt héten történt kivá­
lásával az egyságe.spártbúl udó 
szecessziós föl vámol nem te­
kinthető befejezettnek. Gömbös 
Gyula ugyan csalódott abban a 
számításában, hogy nagy rést 
fog vágni a kormánypárt south . 
mert hiszen nagyon kevesen 
tisztán csak legszűkebb társa­
sága követték az dienzvM 
frontra, de számosán maradtak 
hívei közül az eg.vségespdrtban 
és ezek csak a megfelelő alka­
lomra várnak, hogy elhatározá­
sukkal megérleliék a helyzet ki­
alakulását. A Ház csütörtöki'ülé­
sen Csontos Imre támadása a 
pénzügyminiszter ellen és 7 un- 
kovics Jánosnak. Nagyatádi Ne­
jének feliratkozása az adóvalo­
rizációs javaslat ellen világosan 
mutatta, ltogy Gömbösnek ma­
radt még csoportja az egNsé- 
gcspártban és ezt a Máz tegnap' 
ülésén felmerült incidens is, 
amikor Fricdriclmck a rész- 
vényiigyre vonatkozó felszóla­
lását csak az a körülmény tette 
lehetővé, hogy a kormánypárt­
ból is többen az elnök napirendi 
indítványa ellen, tehat a kor­
mány ellen szavaztak. Ezek 
mind olyan momentumok, ame­
lyek gondolkodásra késztettek 
a kormányt s a miniszteremok 
helyénvalónak tartotta_ a nem­
zet gyű lés szüneteltetését. hog\ 
ezalatt előkészületeket tcg\ cn a 
párt belső lielvzetértek tiszta-
xiis'i ni-

A rcszvényüRyre
vonatkozó megbeszélések követ- 
kezménvckcpcn Gömbös Gyula 
tárgyalt a liberális ellenzék kép­
viselőivel és a Ház elnökével is. 
Gömbös kijelentette a képvise­
lőknek. hogy ők csak azt akar-

!
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iák. hogy u köztisztviselők és
a közfunkcióiul rittbok egyáltalán 
ne foítlnIknzhdssanak tőzsdei de­
letekkel, keresztény kénviselők 
pedig semmi szili alatt se vállal­
janak érdekeltséget régi kapita­
lista bankoknál. Ezt a kiváltsá­
gát közölte Szcitovs/kv iiázvl- 
nökkel, bejelentette, hogy a mai 
ülésen nem kívánják újból fesze­
getni a kérdést. Fény leg, semmi 
más nem történt, mint hogy Hal­
ler István az igazságügymiiiisz- 
tert olv irányú kiieleutésre Kér­
te, hogy ö és a kereszténvszocia- 
fista párt tagjai ninesenek erde- 
ke've a részvét!viigvben.

A köztisztviselők 
és a titkos szervezetek

Tegnap este minisztertanács 
volt. amelyen több nagyfontos­
sá gu kérdés között szóba került 
a titkos szervezetek és egyesüle­
tek ügye. Mint meghízható hely­
ről értesülünk, a kormány rende­
letet ad ki, melynek rendelkezé­
sei között szerepel az. hogy a 
tisztviselők ilyen titkos egyesü­
leteknek és beliigymitriszterileg 
nem engedélyezett szervezetek­
nek tagjai nem lehetnek, ilv - ' il­
léseken részt nem vehetnek Szi­
gorúan eltiltja a kiadandó rende­
let a hivatalos eskün kivid a;iá­
dén szervezeti eskil letételét is

A minisztertanács iogialkr- 
zott a tisztviselői inkompatihili- 
tással A kormány elhatározta, 
tegnapi felszólalása adta az im- 
rendezni fogja, egy legközelebb 
kiadandó rendelet által.
21)0 vagon blborheremag maradt az.

Idén értéktelenül
Közgazdasági körökben egv a.íny 

megbotránkozást idéz elő az (VV.tih- 
nek most nyilvánosságra került pa­
nasza. amely szerbit a pénzügyim ■ 
nlsztérium halogatása miatt egész bi- 
borhereinag fölöslegünk nyakunki r. 
maradt. A pénzügyminisztérium kö­
zel két hónap óta nem ad választ 
azokra a kérvényekre, amelyekben az 
idegen valuta teljes értékének kiuia 
Pisát kérték s amelyeket az OMOL. 
arra hivatkozással adott he. hogy a 
francia versenytárs ini.att a szezon pz 
értékesítés szempontjából csak két- 
három hétig tart. 

0‘06-ra lehet emelni 
a termésfSKIsleg egy részével a koronát
Gaál Gaszton vitája Kállayval A Vés/véiiy-űt,vbt .. 

Naijy Emi! hivatalos titokra hivatkozik
Hivatalos titoktartás 

részvényüftyhen
aag. 11. A nemzetgyűlés 

az. adéivubjrizáciös D'rs-Buáapest 
mai ütésén ..
iát részletes tárgyalásánál 

Hadi Oaszton ismét kentén x iu el­
látót mondott a kormány pénzügyi 
politikája fölüli. Dacára minden km" 
mányzati tevékenységnek és minden 
áldozatnak, a Imromi folyton mkoza- 
I,isiin cselt. Azzal u készlettel, nie’.v , l 
a mezőgazdaság mos/ a pénzügyen 
niszter rendelkezésére bocsát, ha oko­
stul hasznaiul tel a pénzügyminiszter 
a korinait meglehet tartani azon ■/ 
nívón amilyen kivonatos. Attól tel. 
hogy ha ez a koncepció nélküli köz- 
gazdasági rendszer tovább megy. ak­
kor nines a Inam megállás. Lehet 
hogy neki nincs igaza. de ez, még ne n 
bizonyos. De hogy an.nak a pénzügyi 
tüntetőinek, amelyet a pénzügyminisz­
ter csinál, nincs igaza, ez már lie van 
bizonyítva. Hz a pénzügyi lantéul 
rossz.

Kálinv Tibor pénzügyminiszter: 
Miért rossz?

Hitssay Károly: Mert (UD a ko­
rona.

Dénes István; Mert nem '.adnak 
megélni az emberek.

Kállay Tibor pénzügyminiszter: A 
helyzet rossz, de az igazság igazság 
marad.

Rasükív Károly: Kérem, ez ciniz­
mus !

Odút (jászlon: Azt mondta a pénz­
ügyminiszter tir. hogy ha egyszerre 
piacra dobnánk minden feleslegünket, 
a koronát fel tudná javítani, ez azon­
ban nemcsak veszedelmes, hanem 
semmi értelme sincs, mert hiszen ké­
sőbb. amikor behozatalra szorulunk, 
úgyis visszacsúszna a korona árfo­
lyama. Véleményem szerint a Pénz­
ügyminiszter ur téved, mert hisz.en 
én csak a 0.6-os koronára gondolok, 
ami elérhető azzal, hogy meglevő ér­
tékeink bizonyos hányadát piacról 
dobjuk s amikor ezt a kívánt pontot 
elértük, akkor a behozatallal szabá­
lyozhatjuk a korona állását, hogy en­
nél feljebb ne emelkedjék. Nagyobb 
feladat a korona emelkedését, mint a 
romlását megakadályozni.

Ezután Ondi Oaszton polemizál 
Bethlen miniszterelnökkel, aki szerin­
te eltávolodott az agyár-eszmétől. - 
Bethlen tagadja ezt.

Ezután folytatták a javaslat rész­
letes tárgyalását és eljutottak a 7-ik 
szakaszig.

Malter István: Tudomásul veszi, 
hogy ebben az ügyben pártjának cgv 
tagja sines érdekelve.

Bénáid Ágoston kérdi az igazság­
ügy-minisztert. hpgv a kérészién,\

tagjai köziül vau-e 

szólok egy szén

a
Malter István személyes kérdésben 

szólal tel: Farkas Isjván kevdcsvrv 
tegnap az igazságiigvmmiszter kije­
lentette. hogy szociáldemokrata kép­
viselő nem kapott rciZvenvt. t i dele­
li megtudni. hogy a mutiszte, meg­
állapításai vonatkoziwk-e a „eresz- 
lénvszociíilisla min vjhtmely tagtora.

Bessenyei Zenó: Olt volt Kiss 
Menyhért a ti pártotokon!

Malter István: Kiss Menyhért nein
volt itt! ,Nagy Emil: En. mint hatóság. Hi­
vatalos titoktartás pecsétje altot i >- 
tvm rá azokra az ügyekre. nmeivé - 
kei az vlahorátuilibaii kifejtettem. i n- 
böl elárulni senkinek semmit sem tu­
dok. Elismerem azt. hogy a .patt 
különbség nélkül" szó nem vöt; meg­
felelő az. elaborátumban, ezt oda mu- 
dositom, hogy ebben az ügyben part- 
kérdés nem látszott közre, \odtik 
olyant is. akik az ellenzékin : tar­
toztak, azonban ezt : kijelentésemet 
semmineven nevezeiuüi voiiatKoz.oh.t 
nem lehet hozni egv párttal sem. \ 
kérdésnél először is rámutattam mind­
azokra. akik nein is tartoznak a kép­
viselők pártjához. Azok a képviselők, 
akik nevére rámutattam. pavtkuTmi'- 
ség nélkül részvényt vásároltak vs 
ezek oh előkelő, vagyonos, gazdag 
emberek, hogy náluk semmiféle gva- 
mi sem merülhet fel.

Csertv József: Haitink a névsort!
Nagv Emil iga/ságiigvniiniszter: 

Még ha a nyelvemet kiszakitluK. ak­
kor sem adom a névsort!

Rassya Károly: Bitnyit sem um 
volna szabad elmondani a hivatalos 
titok miatti

Nagy Emil igazsjágiigyniiiiiszu r_: 
Ennyit igenis jogom .volt elmondani. 
Kijelentem, hogy ez. a kérdés limes 
vonatkozásban a nemzetgyiilés cg> 
pártjával sem. Kijelenteni azt is. hogy 
azok az urak. akikre rájöttem. •,iy/n 
tartoznak Haller képviselő ur VOlr-j 
iához

Felkiáltás a jobholdjilon: Itt v-.ui 
Kiiinvos derültség az ellenzéken.)

Nagv Emil igazsjágügymnnszu r: 
Utóin képviselő untak bűnügyében 
lesz módja a bíróság utján megkér­
dezni a bankokat a nevek iránt. A 
konzekvenciák levonásáért és az ela­
borátumban mondott fényekért vada­
lom a felelősséget.

Debreczeni újságírók
XII.

Lánc-z-l 1 orivyék X’iktor
Kitaposott magas sarka lakk-cipő, 

kitérdelt csíkos nadrág, a könyöknél 
kissé fényes fekete frakkzsakett, ha­
nyagul bokrára kötött Levalier-nyak- 
kendő. a legtöbb esetben borzas ci­
linder: c z volt L á n e z-H o r> n x á k 
Viktor, magas sarkú cipőiében sem 
érve el a 150 centimétert. Ö maga 
mesélte el. bogx még a honvédségi 
katona-mértéket sem ütötte meg.

Rudiiyánszky (i.villa IK90-hen átvé- 
ve a Gáspár Imre ,D ezer forint dö.-t 
kralcár örökségéből (hárman örököl­
lek 100000 forintot) alapított D v bre­
eze n i Hírlapot, erős redukciót 
szervezett, hogy felvehesse a Gáspár 
által névtelenül, de ténylegesen szer­
kesztett „E I le n ö I "-re! a \y> -v:> t- 

A debreczen újságírás fénykora volt 
ez a korszak. A Debreczeni Hírlap i.">- 
munkatársául sikerült Rudin ánszkx 
nak megnvernie idősb Zilahi K i s s 
Bélát, a Budapesti Hírlap neyeWiét. 
a népszerű, országoshirii .. I u n i u s < 
aki azonban nem bírta el a debre­
czeni stílust s néhány hónap 
múlva vissz,aszökött a B H.-nál el­
hagyott. de számára íentavtott Író­
asztalához. Zilahi maga mondta. hogy 
a redakción és a lakásán kivid össze­
sen nyolcszor volt kint a város­
ban, akkor is fürödni, nylratkozni s 
kétszer a s/inházba ment. ahol l.v-z- 
kay hires társulata látszott.

„Junius" helyét Láncz-Horuvák 
Viktor töltötte be, aki. mikor - gon­
dolom Mlskolczról megérkezett, így 
mutatkozott be Kutassv Imre kiadó­
nak: "" it

— Julius v a g'v o k!
Kutassv Imre el nem tudta gon­

dolni. hogy micsoda apró Bolond Is­
tók tévedt he a redukció mellett '.evő 
agglegény lakására, a Hatvan-utcai 
Dusóczky- (ma Márkus- Mélc házba 
és csak bámult a kis szőke, göndör- 
iiirtíi emberre.

Hát I a it i ti s után Julius kö­
vetkezik a naptárban. Zilaliy után 
meg Láncz-Hornyák Viktor a redak­
cióbán . . mondta az elmés se­
gédszerkesztő és bevetett.

így már Kutassv is tudta, hogy ki­
vel van dolga.

Láncz-Hornyák Viktor tetőtöl-ta'.nig 
(amivel egyébként atacsonyságára te­
kintettel nem s-íK van mondva) uj- 
ságiró volt s bízónk az ..Ellenőrök'1 
megérezték a keze nyomát. Mindent 
kikutatott, kifirtatott.

..() n á 1 1 ó s z e II z, á e i ó" nélkül 
szokta mondani nem ér a lap 

semmit.
E mellett nagyon vonzó, tetszetős 

modorban dolgozta fel Írásait. Humo­
ros cikkei nagy tetszést arattak már 
működése kezdetén, hát még ^ mikor 
képletesen ,,á 1 1 a t m e s é k" kereté­
ben figurázta ki Debreczen közéleti 
férfiait. Például a városi közgyűlés 
után hozott egy ,.K ti t y a g y ü i é s t“. 
ahol a polgármester „Bodri“ gu­
lyája vitte a főszerepet, foix ton aia- 
rakodva Kiss Aliiért ellenzéki vezér
Tisza“ kutyáiéval. A Boczkó főka­

pitány kutyája („Basa") ellenben ott­
hagyta a közgyűlést, s elment a szin- 
házitoz kumálni a gyepen.

Ehhez, hasonló formában figurázott 
ki mindenkit és sajtópere ugyan nem 
volt, de volt egy csapat lovaglás 
ügye. S párkaiban meg is vágták (kar­
colták voltaképen) a homlokán.

Akkoriban Debrecenben a .apók 
délután, illetve a legtöbb esetben este 
jelentek meg. Azért is nem fejlődhe­
tett az olvasási kedv az úgynevezett

i-.il. immr a 4 r 1 íS T C U A ül D tlllVl 11

re vseg pánidnak 
éi dekelve valuki?

Nagy Emil: Nem
scin! . . .,

l-dbidn Béla: Az a kérdés. Img-, 
csak a Dorogi gitmmi-ró\ van-e szó 
mert egyéb részvények is vannak' 
(Nagx zaj.) Tiltakozik az ellen. hogy. 
„ulia minden héten van részvénykibo­
csátás. csak a Dorogi gimimi-ró! lu- 
szélnek.

A Ház ezután elfogadta az emuk 
napirendi indítványát, amely szerint 
a Máz él én tanla legközelebbi hír
set- ......Következnek az iiiterpellaeioK.

\ miskolci gimnázium 
igazgatója

Reisiimer Ferenc ismerteti V'/tw •/' 
Andornak, a miskolci kir. katolikus 
gin ina /tűm igazgatójának KOinuuiii 
ilatti és utáni viselkedését. A Villa 
itvi -Székely-féle saitöpörben tana­
ként kihallgatott tanárok, akik Vil 
lányi ellen vallottak most azt hallót - 
ták hogy B. listára helyezik ok,a. 
erre feljöttek a közoktatásügyi mi­
nisztériumba, ahol megerősítettén, ezt 
a hin. M tanárt, kiknek hazaíisaga- 
hoz. szó sem fér. akarnak címezd: 
tani. mert az igazgató ellen vallotta 
Interpellációjában sürgős vizsgáin.-
kér. ...............

Az. interpellációt kiadják a kozok- 
tatásiigyi miniszternek.

iáiig János a köztisztviselők tv'- 
úra-dijának. kiszállási költségeinek 
emelését és a di in okok vasúti kedve z- 
tnénvének visszaállítását kéri.

Lévay Mihály a munkanélküli gaz­
dasági'munkások és marosok részére 
munkaalkalmak juttatását sürgeti.

Csertv József azt kéri. hogy a koz. 
ségi és felekezeti tanítók részére sür­
gősen folyósítsák az augusztusra ki­
utalt 100 százalékos többlet-járandó­
ságot.

Az in tér oelláci óka t kiadták a ■ iii- 
IIisztereknek s ezzel az ülés délután 
.1 órakor véget crt._______________

A lelkészek, segédlelkészek, tanárokk. 
tanítók, óvónők fizetésemeléséről

szóló rendelet holnap jelenik meg a 
hivatalos lapban. A rendelet egysé­
gesíti a rendkívüli segélyeket és az 
állam pénzügyi helyzetének figyelem­
be vételével az állami tisztyiselökho ■ 
hasonlóan szabály ózza a fizetései e i.
"gyönyörű'

NYAKKENDŐK
FRANK EDÉNÉL.

mert sokszor mire a lapok megjelen­
tek, a kapukat már becsukták s a 
békés lakók régen Morfiusz karjai 
közt szenderegtek.

Pedig ahogy forgatom itt az akkori 
lapokat, pompás számokat találok. 
Láncz-Hornyák büszke volt a inpiára. 
Folyton is dicsérte, ellentmondást 
nem tűrő hangon.

De azért Örvény i Ottó. a bieeder- 
mayer modorú patikus (Istenem, hol 
vannak ezek a bájos emberek?!) 
mégis inegtréfálta egyszer ellent­
mondva Láncz-Horrtyák önhittségé­
nek. , ,

Az abbé-modorú, édes szájú Orve- 
nyivel arról vitatkoztak, hogy melyik 
is hát a jobb lap. a Debreczeni Hírlap 
vagy az. Ellenőr? (A „Debreczen" ak­
kortájt nagyon „lecsúszott", egyedüli 
lan volt. amely pénteken nem jelent 
meg.)

Mi a véleménye Orven.vi urnák 
e tárgyban, mondta Hornyuk _ a 
színházi támlásszékek közt felvonás- 
közben. (Örvény i a Debreczeni Hírlap 
helye után való sorban bérelt 2 helyet 
minden estére.)

Hát én igazán nem tudom, 
mondta ravasz mosollyal örvény!. 
Csák azt tudom, hogy mikor este a 
„kapu alatt" bedugják a lapokat (neki 
minden lap járt), mire kimegyek év 
tök. az én kutyám, a „Sajó“, az El­
lenőrt addigra rendesen összerágia.

Nem értem, mit mond gyógysze­
rész ur. mondta az elképpedt 
Láncz-Hornyák Viktor. Vagy in 
kább. hogy mit akar mondani?!

En semmit se akarok mondani 
de a szomszédom azt -mondja, hogy a 
Sajónak ió Ízlése van s hogy a Deb­
reczeni Hírlap már a kutyának se 
kell.

Láncz-Hornyák nem haragudott 
meg. Sőt1 Hanem megírta az örvé- 
nvt-vleeet másnap, di természetese

támadó élét az ‘Ellenőrnek fordítva,
A Debreczeni Hírlap különben telve 

volt ilyen szellemes apróságokkal, 
minden rovatában elszórtan.

Láncz-Hornyák különösen szerette 
a színházat s általában a művészi 
mozgalmakat. Persze csak az igazi 
művészetet. Az orfeumot például na­
gyon lenézte. Akkor még nem volt 
magyar kabaréstilus. az egyetlen ma­
gyar orfeumkomikus. Vári Kálmán 
adott a műsorban eredeti .számokat, 
melyek közt az „Ágyú nélkül“ kupié 
(a honvéd katonaság) nagyon nép­
szerű volt. _ ,

Évekig éltek a kupié refrénjeit a 
suszterinasok.

ÁgVu nélkül, ágyú nélkül: nesze 
semmi, fogd meg iól! ... harsogták az 
utcán, amint jött a május és a Schei­
net' orfeuma.

A mai Sas-utcában. ahol most 
_ Lókodv Sándor vendégei issz.ak a 
hegy levét és a barnasört. — évtize­
dekig játszott az udvaron a Seb einer- 
társulat, Rosenberg Simi jóvoltából- 

Scheiner leánya itt név étkedet^ 
hogy maga is dobogóra lé picii mar ■ 
éves korában s hogy ne hiába szö­
vegessé mtivész-álmeit a későim 
Solti Hennin (I, Király Ernönci. dv 
a művész voltain orfeunirstihis CRN e j- 
len számbavehető képviselőié m"u ' 
máig a „Royal-kabaréban" Budapes­
ten. ,,

Scheiner Haitdlé-triójáiiak egvci- 
ként karakterisztikus melódiája lm' 
ponyva munka) ma is itt zsong a t 
lünkben, nekünk, öregeknek.

Láncz-Hornyák irt a Scheiner ' 
mutató előadásáról", mikor kinym« 
az orgonavirágok a Rosenberg ■
ablakai alatt a szomszédos szinna
kertben. Végignézte az elóiidast s 
számolt 5 sorban arról a „Debrecz • 
Hírlap" hasábjain. Ilyenforma von -1
i'iii'iikió
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Egy cipttkereskedt 
csillagászati tanulmánya

Ui képletet fedezeti fel egy deb 
recenf származású cloökereskedó
\7. „Astronomische Nachrichten 

legutóbbi számában nagyon érdekes 
közkutéiiy ident meg a bolygók íor- 
■ •'ősidejéről. A megfigyelések eddig 
,.vtl5 néhány bolygó tengelykoruh 
iorgásideiét állapították meg. W 
például a töld forgásidéin 2d óra 56 
,Krc a Mars ugyiaitcsuk circa .4 ura 

• lati fordul meg egyszer a tengelye 
körül, addig a Jupiter, aiirelV több. 
niim .100-szor nagyobb a tőidnél, etr- 

10 óra alatt végez egy tengely­
űi r gast. A kérdéses közlemény szer­
zőié egy képletet állít tol amelyből 
ikáriucívik bolygó iorgusidejct ki le- 
Set számítani. Meglepő es mechanikai 
szempontból szinte érthetetlen, hogy 

. képlet szerint a forgásidé kizárólag 
: bolygó területétől, illetőleg átmérő- 
ír től függ. mig serit a boly go tömege, 
sem a naptávolság nincs reá halassal.
Hőr a második Keppter-feie törvény. 
mtelV szerint a keringési idő négy­
zeté a közép naptávolsag korevei ara­
nyos szintén független a boly go to- 
,egétől, csakhogy ez a törvény csak- 

Sem név tekinti a bolygókat mintha 
< naphoz képest a tömegük elhanya­
golható lenne. Europa csillagaszat bi- 
vonyára meg fogják meg vitatni a 
iorgásidö legújabban közölt képletét 
,s lehet, hogy) módosulások is tör­
ténhetnek rajta.
■ 1 <r\' áll u dolog, a közölt ktnlct a 
mdv igen egyszerit deduct,o credme- 
11VC igen jól megegyezik az eddig 
észlelt forgásidökkel es dr. W odetzky 
lőz.set pesti csillagász, akit epeit teg­
nap neveztek ki a debrcczeiu egye­
tem orvosi fakultásának nzikat tan 
székére egyetemi tanárnak, .színtan 
konstatálta ezt a mr; ’ ,«st. a 
melv az észlelet es a talajt képlet kö­
zött elenyésző kis hibatol eltekintve

Különös érdekességre tarthat szá­
mot Debrecenben a német csil aga- 
s/ati közlönv említett cikke azért, 
mert a képlet fölfedeznie Gros* Nán­
dor nagyváradi ctpókereskeclo. am 
debrecz.eni származásit etnbei e. 
Debreczenbcu kiterjedt rokonsága 
van Úgy látszik, népies közmondá­
sokra. kispolgári kishitűségre megtn 
rácáfolt a Schopenhauert igazság
hogiy ainateurök súlyosan előre vihe­
tik a tudományukat. E pillanatban be­
láthatatlan a kérdés egyszerű formma 
hordereje. mely epeit amateni tud 
inányszeretetnek es odaadó stork­
úimnak köszönheti letet es igen kon. -
11 ven meglehet, hogy iro.s.z,// , *a cipőkereskedö. maradandóbbat ko-
moly-abbat alkotott, mint igen sokan, 
akik ránehezednek a ma pohttkat e. 
gazdasági életére es akiknek -se­
ben szerényen húzódik .meg, mmt 
többi szenvedö,_roboioloj^M^^^|awB

Itt az orfeum. A Scheinet-oi- 
ietim megkezdte előadásait az., 
hon" kávéház udvarai!. , legnap 
megnéztük az első előadást, 
gyón szép volt. Először kijött eg> 
ember, énekelt egyet, azutan kuott 
egy más ük zsidó, az is enekelt 
egyet, fis ez folytatódott egész 
téli keresztül. Ajánljuk stb...
Nem antiszemitizmusból irta czeKct. 

Eáncz-Hornyák, hanem egy vice 
miatt. Egyébként a legtöbb bar at at a 
megtréfált felekezetból kerültek kt. 
Másnap Rosenberg Sírni udvara »sú­
rolásig tele volt s folyt a, pezsgő, 
melyből a legtöbbet epeit lancz-Hot- 
nyák fogyasztotta. n .

De hogy a lapok, koz tűk a ..Debrt- 
czeni Hírlap is olyan kesu délután, 
vagy este jelentek meg. abban nagy 
része volt Lánez—Hornvaknax.

Hajnalodás előtt ugyanis nem tud­
tak lefeküdni. Sok bal volt e miatt a 
redakcióbán, miután Lancz-Hor v 
ért minden nap érte kellett menti

^U r i kolléga", a szerkesztőség 
szolgálja (egyébként Úri István), amo­
lyan „muskotály-cívis família sa 
aki hallván, hogy az újságírók konc 
gázzák egymást, ő is k °U éJLrt‘ a 
szólította Forgácsot, meg Zotnbo . 
többi uiságszolgákat $ akinek B\ > 
gadt a nyakán a tréfás Mnev.tzes, 
mindennap tartozott lemenni a ■ ■
llornvák lakására. I okut've 
Eáncz-Hornyák a Dobozi-temeto aUU 
lakott (a Kiscegléd-. most t-egled-ut 
cában) és figyelembe véve. hogj- 
kolléga útjában igen sorién • ‘ 
pálinkakimérések. amelyek 1 •
ember nem tudott ..Kortyronta- ,
elmenni, bizony sokszor kézras nCikm 
voH g nyomda 9 »nszoti a sfccme y

‘ l'’ ,
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Ahol^Oörgey lerakta a fegyvert
Látoyaiás a világosi líohus-kastélybaii A i-oinan 
agrarroform szétosztotta a világosi Icgyverletatei

mezejét
Arad. augusztus 11.

A világosi hegy lábánál a község 
főutcájára néz a Mókus-kastély. Kö­
rülötte a hatalmas park platánjai mél­
tóságteljes háttérként helyezkednek 
el és a kastély inintegty tekintélyt 
tartva dominálja a vidéket. A park 
jobb felén Bohusné-Szögyén Antónia 
életnagysága bronzszobra áll, amelyet 
Deák Sándor tanár kezdeményezésé­
re országos gyűjtésből emeltek és 
101(1 októberében lepleztek le. Csak­
nem két évszázados, erős alapokon 
nyugvó építmény a Bohus-kastély, a 
mely hétfőn, augusztus l.J-án egy év 
híján háromnegyedszázados jubi­
leumát éri meg a nevezetes aktusnak, 
inéit sorsdöntő lett egy nemzet éle­
tében. A hatalmas platánok alján ak­
kor egy gondba merült tábornok ve­
tette el a kockát és utána egy nemzet 
né inul t el. Az öreg platánok súgják, 
zúgják egymásnak a titkot: üörgey 
erre járt.

üörgey járt a világosi ódon kúriá­
ban és most a gyászos jubileum alkal­
mából össze akartuk szedegetni mind­
azokat az emlékeket, amiket ittha­
gyott. A Buluis-esalád a kastély elül­
ső részét lakja, azt, ahol a történelmi 
esemény lejátszódott. 1 agus. zári 
terrasxra érünk, oda, ahol augusztus 
12-én Üörgey együtt ebédelt Hohns 
bárónő társaságában Eroloii orosz 
tábornokkal. Innen egy szalonba ju­
tunk. ütnek'töl jobbra van az a ven­
dégszoba. ahol Üörgey lakott és ahol 
az ellenséges telek megvitatták a 
légy verle tételt. Feltűnő egyszerűen 
bútorozott szoba, a kastély többi szo­
báival szemben, de a kastély öreg ke- 
j^yvlmusc, bulius László báró, u. lc^- 
jobban szerette, úgyszólván csak ezt 
a szobát használta és ott is halt meg 
1914-ben. Azóta a szoba bútorzata 
n ti (sem változott. Régimódi n<tg.Y d.i- 
vált. kerek politúros asztal, közötte 
néhány öreg kényelmes iuutcuillc. 
Uvunyörti faragása van az ágynak, a 
nihaszekrénveknek és annak a hatal­
mas Íróasztalnak, mely fölé a fama 
szerint üörgey hajolt az utolsó pa­
rancsok kiadásánál. A tálakon kopek: 
Uoluis János iőispáné. Szögyen Antó­
niáé és ezek mellett a fegyverletétel­
hez kivonuló kytonasage. Az utóbbi 
képei! a kivonulás kereteid szolgáló 
tárgyak, vagyis a kép milieu,e. Glät­
test meny. De talán legjellegzetesebb 
, szoba talán látható marvauytabld, 

v felírással: „Világos. 1849 augusztus 
l,t.” Egyébként is rengeteg az ereklye 
a Botms-kastélyban és ezeknek ore, 
Deák professzor, megmutatta a csa­
ládi gyűjteményben Mátyás király sü­
vegének egy darabja;, nero magva,

zet mint akkortájt mondani szokták 
Láncz-Hornyáknak keveset volt

módjában igazában kialudni Magat- 
De az volt a csodalatos, hogy ez az 
élet 'használt neki. Egyszer nagyon 
sápadtan, támolyogva jött a rcdak
U°ba Mi baja magának7 - kérdezte
Rtidnyánszky. . nSemmi! Csak a háziasszonyom 
(vasárnap volt ugyanis) elfelejtett íe 
kelteni s kialudtam magamat.

Szent meggyőződése volt. hogy ne­
ki nem szabad addig aludni, mig ma­
cáról felébred, hanem akkor egeszse- ge^ ha megzavarják, megrövidítik az
alvása ideiét. Akkor lesz friss, tem­
peramentumos.

hó, most már alszik, még pedigJmSKL. e, -.un tojwy?
1 „t; f..i mert az is vele aisziix«

Csodálatos véletlen, hogy mntd a két.

tL UH koUéga, kikopván lábai az „e l­
tör ói" teendőkből, harangozó lett.

‘ rc{ egyház- jóvoltából. Olyan szine- 
kura volt ez, hiszen mindig akad 
m főiskolai kamasz tanuló. . akt 
szívesen vállalkozott a harangozasra.
Ssrf-t5rs-jsrr"s.7»„
«BS&r- «Ä »S ÄJSJ
után ráadásul gálán,btoiftst is lehetett
keresni a padláson.) .

Vi'.iríit is stílszerűen felakasztott.,„ri, uíl kolléga. U»c«-Hon.y»k 
Viktor meg föbelotte ,naKaK jk de Nem tudom mar merre fekszik.. oe 
a7 emlékezés egyetlen viragszákt 
szívesen küldöm íme a derek ..k 
íéga" periadozó sirhalmára. ^

•four arcképét, amelyet Ezögyén Antó­
nia kapott s amelyre a nagyasszony 
ceruzával ráírta: „Emlék az 1848- 
49-i hadjáratból: Gróf AlmasSy Ka|- 
mán, íívóÍ Eszterházy István, ^roí 
Bethlen József, báró Rodtnaniczky 
Frigyes." Amint végigbarangoljuk a 
Bolius-kastélyt. ellenállhatatlanul ha­
talmaskodik felettünk a múlt idők 
ereje. A szobák legtöbbje bolthajtá 
sós. helyenként egész alacsony a 
mennyezet, a bútorok, az antik asz­
talosipar remekei, különösen érdekes 
a biliárdterem hatalmas játékasztala, 
ahol a kastély hajdani urai előszere­
tettel kultiválták a hilliardozást. Eb­
ben a szobában van Szögyény Antó­
niának Aradi Zsigmond hires szob­
rászművész által Milanóban készített 
mellszobra s egy kép ragadja meg fi­
gyelmünket. mely az első magyar ló­
versenyt ábrázolja. Ismét kilépünk a 
gyönyörű parkba s amint megcsap 
bennünket a tisztult hegyi levegő, 
úgy érezzük, hogy eg.v letűnt világ 
maradékát hagytuk hátra. A kastély 
porában puttón iskolás gyerekek ját­
szanak. Világos óta már hányadik ge­
nerációi...

Miről mesélnek a platánok? Melyik 
történelemkönyvben, melyik tudós 
írásban áll pontosan az. amit az év­
százados iák tudnak? Minden adat 
szerint üörgey augusztus 12-én álla­
podott meg Rüdigerrel és ami más­
nap következett, az csak az adott 
szó rideg megtartása volt. Hogy ezt 
az adott szót Írásba is foglalták-e, az 
egyike a legérdekesebb történelmi 
kérdéseknek. Bármennyire is beszél­
nek ugyanis a fegyverletétel! szerző­
dés aláírásáról, eddig még seholse ta­
lálták meg a fontos okmányt.

A kor történelmének Világoson elő 
kutatója, Deák Sándor tanár, a Bo- 
hus-család könyvtárának őre. olyan 
dokumentumok birtokába jutott, hogy 
tirgey. Rüdiger és Eroloii. az mosz 
vezérkar főnöke, szóban állapodtak 
meg a meghódolást illetőleg. így ; 
mondta ezt Bohus László báró is. aki 
a sorsdöntő napokban mint 10 éves 
gyermek, édesanyja oldalán volt a 
tábornokok között. Bolitisné-Szögy en 
Antónia, a két ellenséges táboritok 
vendégfogadó asszonya. Pesten időző 
férjének erről a nevezetes napról azt 
irta: „Nem volt itt semmi töltetei, 
mert a meghódolás minden teltétel 
nélküli lefegyverzésből állott." Ezt a 
mondatot ma is sokan úgy magyaráz­
zák hogy miután a fegyverletetelnek 
nem voltak feltételei, írást sem szer­
kesztettek a szomorú pillanatról. 
Augusztus 12-én délelőtt találkozott 
Görgey Rüdigerrel. Déli egy óráig 
tartottak a tárgyalások, amely után 
ebéd volt, ezen azonban Rudiger nem 
vett részt, csak Froloff orosz vezér­
kari főnök, aki a társalgás közben ki­
jelentette. hogy a magyar sereg hő­
siesen védte magát. Ebed után üm- 
gCv a szomszéd szobában kiadta a 
paracsot a tiszteknek, hogy holnap 
reggel a szőllősi pusztán altion a 
31)000 főből álló sereg a gulaba ra­
kni! fegyverekkel. Görgey azért vá­
lasztotta ezt a helyet, mert ott stra­
tégiailag körül volt véve az orosz 
hadseregtől és akkor már a 1TlaKyaJ 
ság egyetlen vigasza az volt. „Ne 
mondhassa az osztrák, hogy o vette 
le a magyar szabadságharcot, Mas 
nap azután minden program szerint 
történt: a fegyvereket Gyuláim .szál­
lították, a tisztek felszerelését meg­
hagyták. A fegyverletétel egyedül 
engedménye a szabad elvonulás^ volt, 
■ímelvet az oroszok Görgeynck es tá­
bornokainak biztosítottak. Görgeynck 
a7 sem sokat használt: mégis tizen­
nyolc évig volt rab Dittrlngenhen. 
Klagenfurt mellett!

Megsárgult irásu. poros akták kö­
zül kerestük elő azokat az adatokat, 
hogy a magyar nép történetében Imuyíra emlegetett terület .mikében 
vándorolt egtyik kézből a 'irosikba A 
fegyverletétel színhelye Csigerszőtlos 
és Paukota között van A legrégibb
telekkönyv 1852-ből amm évre azután keletkezett hogy 
levert magyar honvédség atndta Ke 
vérét. A telekkönyvi tulajdonos ekkm 
báró Dittrich József 87'' ’ulaidll„
k°hSZ^„Mt1s^ "t^kkönw B. lap­
ít a b a tnuit at és a vá|tozatlau. mert I
ja ezután y Bonnban kelt adas-

zik a történelmi földet a Központi
Textilipar r.-t. budapesti cég avára. 
Ezt a vállalatot nemrégiben náci anali­
zálták és ennek folytán a tulajdonos

s a Economica sí In- 
destrala in Pancota lett. 1919-ben ren­
des agrárreformra való előzetes hi­
vatkozással a birtok a parasztok 
kényszerbérletbe ment át. inig nem 
1922 áprilisában az agráraörvény ér­
telmében megindult kisajátítási cliaras 
folytán u birtokot végleg a környék 
íüidmtvuliii között osztották . szét. 
Amikor végig intjük a történelmi 
könyv sárgult telekkönyvi lapjait, úgy 
érezzük, hogy azokból kifelejtettek 
valamit. Kifelejtették beleírni, hogy a 
szőlőst pusztán egy nemzet hős kori- 
nak zárókövei tették le . tb í)

RiibiBStBiti Erna lumftversenie
\ városházán ma délelőtt fut ösz- 

s-zx. az. a bizottság, amely a világlurü 
hegedii mii vész nőnek, Hilbilislein Er­
nának debreceni hangversenyét készí­
ti dó. A bizottság, amelynek tagjai 
Csóka Sámuel polgármesterhelyettes, 
Biró Jenő. P. Nagy Zoltán, de Kevt 
Nándor, Csűrös Ferenc dv tanácsnok.. 
Németh Aladár és a debreceni lapos 
szerkesztői, meghallgatta Csóka Sa­
muéi jelentését, hogy a debreceni ze­
neiskola volt kitűnő növendéke, ak,t 
I/ óta a világ legelső művészeinek so­
rába úti lel nagyszerű tehetsége, a 
városi tanács felkérésére iuiiíundo 
Debrecenben eg.v luinjver^nyt ren­
dezni. de csupán júiéJiPnycélra: a ze 
nőiskola, a gyertnek-diszpanzer es a 
debreceni tíjságirók segélyalapja ja­
vára.

A bizottság nagy örömmel vette a 
kiváló művésznő beleegyezését es dr 
Rcvi Nándor indítványára szentem 
bee H-drii tűzte ki a kétségkívül nagy­
sikerű hangverseny időpontját. L.na- 
tározta még a bizottság, hogy az elő­
készítés munkálataiba belevonja dr 
l>(Wp Károly egyetemi tanárt a uso- 
kotiai-kör. dr Sebestvén Ljpórot a 
Zenekedvelök-körének elnökét és Ke-
resziessy Istvánt, a városi nyomda 
vezetőiét.    —

Hadházi aratók harca 
debreceni rendőrökkel
Tegnap este egy aratómunkásokból 

álló társaság mulatott a Csapó-utca 
Nagy Gáhor-féle vendéglőben. A ar- 
saság nagyon ltangosan viselkedett, 
később pedig egyenesen kizavarta a 
vendéglőben tartózkodó idegen ven­
dégeket. A bort egyremasra boz-ut-iK 
úgy hogy 10 óra felé mar jórészt el­
áztak. A hangulat emelkedescvei du- 
liajkodni kezdtek, a borospoharakat 
célba hajigálták es s/ekeket törtek

1 V társaság egyik legduhajabo tag­
úiból kitört a virtus, kiált, a vendéglő 
közepére, két kézre rojrta arva tölgy
i.t botját és verekedésre Irota m nia
ga ellen a legényeket. A felhlVdst el 
fogadták és ezzel megkezdődött a 
verekedés. Az ütések hullottak jobb- 
ra-balra. az asztalt összetörték cs az 
egyik legény már bevert tejjel hevert 
;i/ összetört asztal mellett.

A nagy lármára és a vendéglős se- 
gélvkiáltásaira nemsokára előkerül­
tek a Csapó-utcai rendórőrszemek e 
bementek a vendéglőbe. Csendre in­
tették a társaságot e.s megfenyeget­
ték. hogyha nem hallgatnak a f|8> 1 
meztetésre a rendőrségre kiset ik öket. 
\ garázda, részeg legények vuK6 
felbőszültek a rendőri beavatkozásra. 
Káromkodások kíséretében répáik a 
kancsók a rendűről; íaehez cs a csíz műszálból is előkerültek a «WWW; 
géiü bicskák. A rendőrök szorongata« 
helyzetükben kardot akartak -Anta" ' 
de még ki sem húzhatták a kardokat 
reájuk rohanlak a lebenyek is b‘ 
'okra keltek velük. Az általános ka- 
varodásban leverték «
„Hin a siitótségbep f°M mam 
"TSétben «rendörök nagynehe; 

ösntiZkl?vdv«/dszmMMd<MsLszobába me-

Ä.
l4k. * íSTrf l.u az

•"‘i5S'“SÄ ssjsr.SÄi St á«r,«
megvadult legények mar-mar Iroha- 
toHak a szobába, mikor a közeli t«Z- 
ultólaktanyából megérkezett c. sc»i- 

A vendéglő kiszolgálója ugyanis
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koe tflzoltólegények rqymdsu.dii do­
bálták ki a szobából a verekedőket. 
maid a kiszabadított rendói ok kel 
együtt Összefogták és a Központ! 
ügyeletre kísérték a garázda tat sa­
ság egy részét. A kihallgatásnál ki­
derült hogy mindannyian liadlwzi le­
gények és Deák István debreceni 
földbirtokosnál arattak.

A garázda társaságból többen meg­
szöktek és csak A'íígv Gábort, Csuuo 
Józsefet. Szabó Györgyöt és Halam 
hős Sándort tudták előállítani. A tár­
saság vezére, Gábor J.ózsef akt az 
egyik rendőrre kést emelt - megszo- 
kött és csak a reggel) órákban logt« 
el az utcán az. a rendőr, akit teakait 
szúrni. A duhajkodó legényeket őri­
zetbe vették. __________

Ma 12b éve
Kt első mag.var szbiielttadés

Debrecenben
Számtalanszor elhaladunk mellette, i 

sokszor előtte, mégsem szentelünk j 
sóba egy megállást Uebreczen legre- ; 
gibh színművészeti emlékének. Pedig 
márvány tábla emlékeztet reá, monu­
mentum acre perennius. érettél mara­
dandóbb emlék.

A vármegyeház,a vesziibülje talán 
egy tábla. Rajta a felírás:

J: húz udvarán a városi tantien 
állal ékített színpadon tartotta Deb­
recen az. kir. városában az elsü elő­
adást báró Wesselényi Miklós Nem­
zeti iátékszini társasága 1798. aug.
//. nap Ián.

A századik évforduló emlékére ke­
gyelethói a mulr iránt, buzdításul « 
jövőre. a Csokonai-kör 1898. novem­
ber 27r

0 ér esi Kálmán „A debreceni színé­
szet vázlatos története“ című köny­
vecskéiéből megtudjuk, hogy a ■d é­
léi Ló" udvarán cpiilt színház, nyárt 
színház volt. Debrecen ezen első szín­
háza azokból a deszkákból és épület­
anyagokból épült fel. melyek az _előző 
évben 1797-ben lefolyt vásártéri tűz­
vész során elhamvadt fabódék újjá­
építésére voltak szánva. A ,,I e.iér Ló 
vendéglő és szálloda volt a jelenlegi 
megyeháza helyén. A téli színház, a 
Debreceni Első 1 a karúk pénztár he­
lyén állott épületben yolt; Szóval u 
tekintetben 125 év előtt Debrecen 
előbb tartott, mint most. mert nyárt 
szinház-a is volt.

Augusztus 11-én érkeztek meg Deb­
recenbe a színészek és még aznap 
meg is kezdték a játékot. Nagybol- 
dogasszonynapi vásár, volt akkor is, 
akár csak most, a vásár 12 napig tar­
tott és 12 napig játszottak a Nemzeti 
Játékszín Társaság színészei.

A színdarabok nagy részét Kotzc- 
bue-féle és más, leginkább a bécsi es 
pesti színházak darabjaiból átdolgo­
zott vagy fordított müvek teszik, víg­
játékok, néző, „érzékenyitö“, törté­
neti játékok. Volt azonban közöttük 
néhány eredeti is. A szinlapokon sok 
esetben ki volt nyomtatva a darab 
iránya vagy valami a . közönség fi­
gyelmét iclltivó magyarázat, néha er­
kölcsi tanulság, néha bizonyos ártat­
lan reklám jellegével.

A legrégibb színiappk egyike „Az 
Indasok Angliában" citnii vígjátéké; 
ezt a darabot augusztus 19-én adták, 
ez volt a nyolcadik előadás. De fenn­
maradt az első debreceni llamlet-cíó- 
iulds szinlapla is. ez még régibb; ez. 
a negyedik előadás vplt.

Debrecen első színtársulata 13—14 
tagból állott. A legkiválóbbak voltak 
köztük Kocsi Patkó János tragikus 
színész. Gidófalvi Jenesó Pál, az első 
magyar kémikus, Sehi Kernénv l e- 
rertc, slb.

Az előadás nyelve magyar voit, 
de nem így Pesten, Budán, Aradon, 
Nagyváradon sth.. hol a német pol­
gárság németnyelvű előadásokat óhaj­
tott hallani.

i; magyarnyelvű sziniclőadásuknak 
a nemzeti nyelv miit elése szempont- 
iából mérhetetlen jelentőségük volt. 
Ezekben az időkben nyelvünk anuyi- 
r:i cl voll hanyagolva, hogy Például 
az t8ii.5-iki országgyűlésen Trcncscn •, 
Ar\a- és Szcpestncgye követei azt 
parancsolták, hogy ha a közigazgaLi- 
es igazságszolgáltatás nyelvéül a la­
tin helyett a magyart hoznák he, a 
vármegyei tisztviselőket cl kellene bo­
csátani, mert nem tudnak magyarul. 
Míg 1826-ban, a Zalán futása megje­
lenése után, is vita tárgya Zemplén- 
megye közgyűléséit, vájjon a deák 
vagy a magyar tegyen-e a közélet 
nyelve?

E jelenségek mélyen elkeserítik a 
jobbakat „Jól Írtam verseimben 
írja gróf Dessefh József Kaztru/.t-

Irj a jövendőnek, Löv.t} századoknak, 
Nem a mostan éló buta magyaroknak, 
Lzeit versek nincsenek read csinált.t. 
hanem sok korcsainkra, gubtnukra, 
képmutatóinkra, egyszóval a nen./ct-

nek felső, középső, alsó aljára, azon 
salakos söpredékre, apiely nemzetise- 
désiiuket minden kigondolható motion 
ellenzi vagy mikor eszközölni is kí­
vánja, Inkább a maga múlandó díszé­
ről, tisztességéről, mint a nemzet va­
lóságos becsületéről - már észre sem 
vett eiíajliltságában gondoskodik.

l)r [lékés Kálmán

Nagy Emil nem teszi magáévá 
a Garamiéit ellen készült vadiratot

Budapest, augusztus 11. tgycs 
lapok kivonatosan közölték an­
nak a vádiratnak szöveget, ti­
mely vádiratot a budapesti túr. 
ügyészség Garami Brno es tár­
sai ellen állítólag benyújtott.

A MTI munkatársa ez ügyben 
kérdést intézett Nagy Iáiul igaz­
ságügy miniszterhez. aki kijelen­
tette, hogy a vádirat szövegéről

ez idő szerint hivatalos tudomása 
nincs. Kijelentetette továbbá, 
hogy, amennyibe a lapok által 
közölt szöveg autentikus volna, 
annak több részét nem teszi ma 
gáévá és máris intézkedett az­
iránt. hogy_ amennyiben ilyen 
vádirat készült volna, azt hozzá 
azonnal felterjesszék.

Templomrablás 
orgonaszó mellett,

Lopás a teniszpályán 
amerikai módszer szerint

Debrecenben az. utóbbi klubén na­
gyon elszaporodott a tintáikon; bű­
nösök száma. A rendőrségnek igen 
sok munkát adnak, mert a ravasz ms 
bűnösöket igen sokszar csuk nehezen 
sikerül ártalmatlanná tenni. A múlt 
héten például egyremásra követte J a 
lopásokat, betöréseket egy >,yérékeié­
ből álló tolvajbanda § csak a vélet­
lennek köszönhető, hogy a re..do. 
ségnek sikerült elfogni a kis gonosz­
tevőket.

Az egyik nagyerdei cukoráruaual 
két kis csibész egyszerre ló,(HM ko­
rona értékű édességei vásárolt. A bő­
ven költekező gyermekek feltűntek az 
árusnak, aki figyelmeztette a enidori. , 
hogy figyelje meg őket. A megfigye­
lés meglepő eredménnyel járt. -t ia- j 
sor elején egy 6 tagból álló kis tár­
saság várta a gyerekeket, akik most 
szétosztották a vásárolt cukrot. A 
rendőr kérdőre vonta őket. hogy hon­
nan vették a 1U.OOO koronát. A gye­
rekek nem tudták eredetét adni a 
pénznek, mire a rendőr előállította 
őket a főkapitányságán.

A rendőrségi kihallgatáson »iz.tau 
beismerték a gyerekek, hogy lopással 
szerezték a 10,000 koronát. A varos­
ban betek óta lopkodták a rezdróto- 
i:at. Különös előszeretettel a villamos 
vasút áramlevezető réz-drótjait lop­
ták. Llesvégű kővel addig ütötték a 
drótot, míg U vált a 'kapcsolóról és 
ilyen módon naponként összeszedtek 
pár kilogram rcztwyagot. Az éjsza- 
l;..j órákban a villamos vasút külső 
vonalain zavartalanul ..dolgozlak".

Az összelopkodott rézanyag kilo*
„rainját 1500—20(H) koronáért adtak 
el egy Zápolva-utca környékén lakó 
orgazdájuknak. Volt olyan jó napjuk, 
hogy 20 kilogram rezet is tudtak neki 
szállítani. Az orgazdától kapott pén­
zén cukrot vásároltuk és állandó ven­
dégei voltak a moziknak. Szorgalma­
san tanultak a detektiv-ti.mekbol

iigveseu lopni.
\ kis tolvaibandáiia.k volt kedven­

ce is. egy szén. /.» éves Icdnv’- Min­
den alkalommal ellátták cukrokkal es 
mozijeggyel. Valósággal, gyámkodtak 
felette, mvíí íchcr keztyiit /s viisotol- 
tak neki. ságúhoz.

Gyermekek templom rablása 
Lgv' másik gyermektársaság pedig 

a múlt héten tcmnlomrtiblásrti vete­
medett. Kiszemelték maguknak az 
Árpád-téri református templomot.
Egy szép napon a harangozó zsebé­
ből kilopták a templom-kulcsot. Más­
nap a nyolc tagit társaság reggel hat 
óra előtt kinyitotta a templomot es 
lelment az orgonáim-. Az egyik zene.- 

I in"/, értő csillés/ elkezdett or-ioun cíg, 
öt társa pedig harsány hangon ra- 
renditett egy egyházi énekre.

A buzgó éneklés ideié alatt két tár­
suk harapófogókkal leszerelte a tem­
plomban található s könnyen hozzá­
férhető cink és réz -anyagokat. Mi­
kor összepakolták a letördeit anya­
gokat. a többiek félbehagyták ,rz 
éneklést, az orgona is megszűnt zúg­
ni és a társaság kivonult a templom­
ból.

A rendőrség azonban nyomukba ju­
tott a kis templomrablóknak .és őri­
zetbe vette őket. A kihallgatáskor a j 
kis templomrablók töredelmesen be is- j 
mertek mindent. A vezérük egy bátor 
szemű, cleseszii 13 éves fitt busán 
panaszolta:

Nincs odahaza elég kenyér, a

réz árából pedig még mozira ís 
tolt!

A tolvaj-kompánia már régebb ki 
óta együtt van és pontosan megbe­
szélt tervek alapján jártak el. V« 
lasztott vezérüknek cngedelmcskctl 
tel;, de az osztozásmil már ö se ka- 
poll többet, mint a közlegények. Ha 
jobb „üzlet" nem kívánkozott, g\ i 
mölcslopásból szereztek pénzt.

Az amerikai módszer
A Nick Carter-féle delel,ilv-iegí- 

nyuk nyoiiuin „dolvozoll” a városban 
eg\ harmadik fiatalkorú társaság. \ 
nagyerdei teimisz-pálvákon lopk .: 
tak valósággal zseniális módon. A: 
cgyikiil; beállt iabdaszedönek, a többi 
pedig ti tennis piUvátijl 2110 méteren 
ként egész a körútig staféta mód hint 
é.'.lt fel.

X labdas/edö gverek addig stirgóu- 
forgott a ruhák közt. inig egy pénz­
tárcát vagy más értékes tárgvai ma­
gához kaparitott. Mikor aztán így 
labda hálón kívül ment. múmia szn 
lilái és a labda keresés közben a .n ■ 
patt tárgyat ott várakozó társának 
adta. /I 200 méterenként leállt cinko­
sok pár pere alalt a körúton álló túr 
suthoz juttattál; a tárgyai. A labda ■ 
szedő gyerek pedig buzgóit szedte ez 
alatt a pályán a labdát.

Ha észrevették a lopást, a gyerek­
re nem is gyanakodtak, mert az min­
dig ott volt és nála nem találtak sem­
mit. légy nap gyakran 5—6 lopott 
tárgy is jutott a körútra a staféták re­
vén. A kihallgatáskor a ravasz kis 
tolvaiok némileg büszkélkedve mond­
ták:

fiz amerikai módszer! A mo ­
hán hittak!

A romlott kis tolvajok ügyét a 
rendőrség áttette a fiatalkornak h.m-

(b m)

HÍREK

II
parfumerie ilona1

Szappanok, púderek, kölni 
vizek, parfümök és bőr­
díszmű áruk raktára.

SZENT ANNA-UTCA 1, SZÁM.
'■........ . ...................... .

legfinomabb é® női

INBÓL BYMSZÖ9ETEH,
grenadinok, női- ős gyermek kötött ru­
hák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a

nfiliWÜDIM/ü? Piac-u. 18. (Tisza-palota)Ul UH I HnUllHti Tulajdonos: Mayer A. János.

IWI—f ÍT MBMMaMgWBBWaBGaBaMHMMWM» r
GAZDÁLKODÓK FIGYELMÉBE!

/M-emm'M 56» I SÍ
OSTOR-, 0ST0BWYÉLVÁ8ÁR

FKUNKNÁL, CSAPÓ-UTCA II. SZ.
__ - , ___ . CJSX. 1 •> »* 49C****!!

FelBiiiBltÉh a dohányárait
A pénziigyminszfer 100—120 száza- 

zalékkal felemelte a dohánynemiiek 
árát. Az tij árak:

100 gratrtos legfinomabb török 6000, 
tinóm török 3400, hercegoviim 2800, 
középfinotn 2000. magyar 1200.

25 gramos finom török 1100, herceg­
ovi na 7000. középfülöm török 500, ma­
gyar 300.

Szivarok: Regalilás 400, Média 500. 
Britannika 360, Trahuco 320, Milarcs 
300, Operas 270. Cuba 240, Portoriko 
150. rövid szivar 120. Cigarillos ion. 
Pannónia 50.

Cigaretták: Nílus és Stambul cgv 
árban 150. Memphisz 120. Princeszász 
90, Mirjam 60, Király, Hölgy, Her 
ccgovina és Dráma 40. Duna 32. Szim­
fónia 50.

A dohányárak nagymértékű emelé­
sét az tette szükségessé, hogy a pénz­
ügyminisztérium a kisárusokat is álhun 
hitelhez juttassa. Hz a hitel különböző 
képen lenne folyósítható és minden 
egymillió korona után 3000 korona ka­
mattal járna betonkőit. Ezenkívül az 
-első héten az állam teljesen hitelezi 
’az összes bevásárlásokat, a második 
héten már a kisártts megfizeti, amit 
bevásárolt Az egész kölcsönvett i''sz­
iszeg fiz év alatt fizetendő ki.

Vasárnapi istentiszteletek a -
formátus templomokban: a Nagy­
templomban d. e. 9 órakor prédjku. 
vlPeskcy Sándor s.-lelkész, d. ti. 5 m:t 
kor Zitás István s.-lelkész, a Kő­
templomban d. e. V órakor Gabm 
András s.-lelkész, d. e. II 'jra;s‘'j 
Papp Imre s.-lelkész, d. ti. 3 oranm 
Uru.v Sándor lelkész, a Kuvsutli-uL-1 
templomban d. v. 10 órakor dr. I>(Jl 1' ; 
kos Sándor lelkész, d. u. 5 orako. 
Gábor András s.-lelkész. az Arp.it - 
téri templomban d. c. 10 órakor I 
Sándor, d. u. ,3 órakor 1‘elesket San 
dór s,-lelkész, az ispotálVi tempi'»! - 
ban d. e. 10 órakor Konrad Zolim 
vallástanitó lelkész, d. u. 3 oias'" 
Papp Imre s.-lelkész, a Nyilasielet 
d. ni 5 órakor Marton Sándor s.-iu- 
kész, a Homokkertheu d. e. I'1 oia 
kor Vajda László vt. lelkész, a * 
házban d. e. 10 órakor Sípos 1" ' 
lelkész. Papp K. Jenő theologv.. - 
nyal isten tiszteletet tart: hurjef1 ' 
Kovács János vallástanitó .lelkész.

A Dehreczcni Keresztyen oiu. ■ 
Egyesület f. hó 12-én rendes üf. 
összejövetelét Kollégium földszint 
sz. a. d. u. 5 órakor tartja. Előad.) 
fart: dr. Böttvkös Béla s,-lelke z.
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4 Kálvinistáit i cruplomegyesüle- 
v'cgvesénekkai írnak tanulási órái 

hetonkitit csütörtökön tartatnak a 
wl légit,m click- cs zenetermében.. 
ku( c 7-k-ig a Hölgyek 8 -V-tí a ler- 

I részére. Ui tagok lelentkczcsc 
l'izvatiakkor és ugyanott történik. 
Szabó Lajos ref. kantor, karnagynál.

Sem tartják meg az. iparos nagy 
■uési Hirt adtunk róla, hogy a deb- 

g> “ni ipar és kereskedelmi kamara 
, vasárnap délelőtt iparos nagy- 

vit ést rendez. Mint most értesülünk. 
k\nJvgvülést közbejött akadályok 
iiiiatt*' bizon'ytalan időre elhalasztot­
ták. . . . , •Déri Frigyes a régészeti asata- 

Déri Frigyes kormanyíotana- 
><l ( yárosi múzeumba küldött le-

s/erint legújabban százezer k<>- 
.w illőit át a Debreczeni Ipar- es 

Kereskedelmi Bankhoz, környékbeli 
régészeti ásatások terheit ltordozo 
rDári ásatási alap“ részere.

_ ifékés Óvnia kormánytanácsos. 
Mint megírtuk, a kormányzó tegnap 
kormánytanácsossá nevezte ki Békés 
Ovula földbirtokost. Békés ü.vula ei- 
demes szint Pálya után, amely alatt 
., „ngyur vidéki színészét legerteke- 
ívbb tehetségének sorába küzdötte■ te 
m-igát a mczőgaz.dasag tereit tc.iti 1 

r ismerésre méltó tevékenységét, 
í énó mellet, fekvő Ölelek nevű 

birtokán elsőrangú mmtagazdusagot 
léipsilett és a többtcrmelesben iclen- Cős eredményeket ért el Kzek elisme- 
réséül nyerte el most a kormány taná­
csosi elmei. .. , .

\ esendőriskola vizsgaia. A uid- 
receni csendőrkerület iskolájának za- 
róvízsgáját tegnap tartották .meg Tirts 
Dél a csendőrezredes, az ni kerti U 
parancsnok jelenlétében. A kerületi 
parancsnok az elért szép eredményért 
teljes elismerését fejezte ki Indriko- 
v; s vscudorurnaK-ynak. az iskola \y- 
rancsnokának és Kiss Aladar csedor- 
iőhadnagy. oktató tisztnek.

_ Nagyszabású mii vészestélyt es 
táncmulatságot rendez c ho -"-an. 
s/.-nt István napúin, az An^ol Ku.n>- 
nő kertiielyiségébcn és összes termei­
ben az Újságíró Egyesület debreceni 

ni; A miisor öszeállitasan n , 
fáradozik a rendezőség. Az est sikerét 
,/ összes Debrecenben tartózkodó 
színművészek előmozdítóik. Mtisoi 
után tánc lesz reggelig, sot a I eljer- 
1 v "iibeii táncvei sViiVi le a'c. a-1'. "
zmivos. hogy a nyári Debrecennek 
legjobb szórakozási a,lkaim a lesz ez a 
mulatság,

- A Szilágyi—Ainialiáyv nevelőin­
tézet, mely mint irtuk, néhány évi 
kényszerű szünet titán a jövő 192.1 
24. iskolai évben uira megkezdi jóté­
kony munkásságát, egyelőre csak la­
kást ad fűtéssel és világítással együtt 
a növendékeknek. Felvehető tiz nem­
csak rokon, hanem bármely debreceni 
református főgimnázium'! tanuló. Évi 
díj másfélméterinázsa baza, mely ha­
vonként, teliát 15 kilós részletekben 
fizetendő s minden hónap elsején jegy­
zett legmagasabb tőzsdei árban. A 
szép hely en, egészséges szobákban el­
helyezett tanulók tanári gondos icl- 
iigy eleiben és vezetésben is részesül­
nek s ellátási kapnak megfelelő díj 
mellett. ;t kollégium tápintézetében. 
Jelentkezni lehet a debreceni refor­
mátus főgimnázium igazgatójánál.

— A tizenötödik averek. Csapd ba- 
raiivanicgyei község biráiáaak né­
hány nappal ezelőtt született meg a 
tizenötödik gyermeke, aki épen a ti­
zedik fitt a családban. A derék csa­
ládapa ni szülött gyermekének kereszt 
apaságát Horthy Miklós kormányzó 
vállalta.

LELIOBB 1 LEGOLCSÓBB I j
Íugorkásésbefottes

ÜVEGET,
frpnmMM x.it rannT»ir'fVT‘iy”'^,,-J'1

VALAMINT
CSEH GYÁRTMÁNYÚ

TÁ6UÜVE6ET

PIAC - UTCA 66. 
TELEFON 11-20.

ti

■ c?W--—
Úri fehérnemű 
készítést vállal 
OEBRECZENI MECHANIKAI 

I FEHÉRNEMŰ VALIMAT
I SZbCliENYl UTCA 30.
I Vi'laiiveiörB bcmüeiett üzem. ...

BŐRÖNDÖT,
RBTIKÜLT,
pénztárcát, böf'ábszárvédöt

csak a készítenél vegyen
PIAC UTCA 44. SZ.

FERENC JÓZSEF-UT 41
a doh&nv-naay&ruda mellett

Elegáns őszi és tél,
NŐI FELÖLTÖK

b 1 o u s o k, v u h á k, 
n a g y választékban 

megérkeztek.
Szolid olcsó droh!

Kgv cigány 3 milliót árult teknö-
böl. Ma éjszaka a debreceni rendőr­
ség a szokásos nagy vásár előtti razzi­
át tartotta meg. A detektívek több 
csoportban indultak „portyázásra". 
Végigjárták az összes zugszállodákat 
és éjszakai megszálló helyeket. Sok 
g.vaniitis, magukat kellőleg igazolni 
nem utdó embert állitottakel ö. A leg­
több előállítás az állomás és a vásár­
tér környékéről történt. Az egyik elő­
állított cigánynál közel 3 milliót ta­
láltak. a kihallgatáskor azt adta elő. 
hogy a milliókat a mai nap teknőkbnl 
árulta. A központra kisért gyanús em­
bereket kihallgatásuk mán őrizetbe 
vették. A sikeres razziát maga a bűn- 
ügyi oszt út.V vezetője irányította.

— Pálii zen-úsz nem szolgált a Kató- 
nazenekarban. I egiutpi szamunkban 
Ilii t adtunk egy hadhirós igi tárgyalás­
ról. amelynek vádhtttja Balti József 
cigány-muzsikus azt adta elő a hadbí­
róság elölt, hogy ö a debreceni kato- 
nazvnekarban s/.oigált. Noth Antal ez- 
rcdlv’rmes.er. a debreceni katonaze­
nekar karmestere most annak Közlé­
sére kér bennünket, hogy Balti nem 
szolgált a debreceni katonazenekar­
ban, sem a karmester, sem a zenekar 
tagjai nem ismerik Páliit

Templomi imaszékek bérbeadása. 
A debreczeni izr. hitközség elöljáró- 
sága minden külön értesítés mellozt- 
sével. ez utón hozza a t. hitközségi 
távok tudomására, hogy a Deák Fe- 
rencz-utcai és a Kápolnasi-utcai temp­
lomok imaszékeinek bérbeadást, a mt- 
kiv.sé.gi irodában (József kir. herceg- 
u a következő lutpokon történik: 
A tavalvi bérlők részére az áltáluk a 
,,-u't évben bérelt imaszekek. ameny- 
nviheti ezek időközben el nem adat­
tak bérbeadatnak útig. 15-iketol 
mókáig (bezárólag) naponta d. u. 
r 5 óráig. Az általános bérbeadás 
augusztus 21-ikétól 28-lkáig (bezáró­
lag) naponta d. e.. 1" 1- máig. Az
imaszékek uionnan megállapított here 
a hitközségi irodában tudható mi-.
mely Iroda, felhívásra telefonon is ad 
erre nézve, valamint általában az ima­
székek bérletével kapcsolatban kivan 
felvilágosítást. Debreczen, 19-3. exi 
augusztus 9-én. Az elöljáróság.

_ Raktárnak nagyobb száraz kő­
épület azonnal kiadó. Kazinczy-utca 
_ A Hungária hengermalom r.-t. 

debreczeni malma (Homokkert, Banfiy 
utca 2.) iullus hó 20-tól kezdodoleg 
kívánságra felőröli a behozott gabo- 
bonát vagy kicseréli azonnal cl sor an- 
gu őrleményekre. Költséget nem kí­
mélve a malom újból szer elteteti es 
az igazgatóság a legkényesebbb ige 
üV'ik kielégítéséért szavatol.

— Krisch cserépkályharaktár Biac- 
atca 89. Telefon 12—18. Vállal átra­
kást is.

— A Margit-uszoilában okleveles 
úszómester tanít. Tandíj 600 korona.

— Tükörgyártás. üvegcslszolás.
régi tükrök uiiáöntése, ~?ipkovits 
Béla. Szív-utca 14-15. Telefon 356.
_ Altmami szűcs műhelye nein

Piacz-utca. hanem Miklós-utcu 22.
— Szírek András úri és egyenruha 

szabó. Divatos angol szövetek cs 
egyenruházati raktára. Debreczen. 
szent Anna-utca 1.

_ Rába vasalt szekérkerék minden­
fajta igásiármiihöz tökéletes gyárt­
mány Így csaknem elpusztíthatatlan. 
Száraz anyag, hajtott talp. Forgalom­
ba hozza Riesz Henrik kocsigyár.

Meghívom a mellyen tisztelt ve­
vőközönséget a legújabban érkezett 
németországi és becsi aruk megtekn- 
lésére, vételkényszer nélkül. Dús vá­
laszték harisnyák, keztyük es kötött 
árukban, egyedüli legolcsóbb bevá­
sárlási í orr ás Havas harisnya áruhá­
za. Bádogos-utca 1 

— Ha reumás használjon iszapot a
Margit fürdőben.

_ Szőrméket Klonda szűcs legol­
csóbban készít, alakit, iav h. tpar a 
inara, Werböczi-u. 2.. telefon

Ovöngyök. ruhadiszek cs'Pke1'- 
szallagok legnagyobb választékban 
Benváts Emil főtéri üzletében.
_ Oszt divatlapok. Elite stb. meg­

érkeztek és nagy választékban kap­
hatók Hegedűs és Sándor R-'-
könyvkereskedésében

MODERN

lakást
lehetőleg központban
ÁTVENNÉK
AZONNAL.

Közvetítőt dija zo k 
Cint a kiadóhivatalban.

Feldtielm Imre

posztéhAz
Kossotli-nlca 6.

min mlndio i iiootMÓbii bsvátirIM W*

sÉtarté rutiateslfi és vegytisztító
HETI MUNKARENDJEI 
Hétfő Trikó selyem, szvettrr, 

kötött ruhafestés 
Kedd : Világos színre cs minta | 

utáni festés.
Szerda Vegyi tisztítás.
Csütörtóí : Fekete festés.
Péntek : Színes festés.
Szombat: Tc&til- és szörmefestcs.
Gyiszruhik festése a kívánt Időre.
Postai megbízások gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek.
Ügyes vasalólcány felvételik.

FESTŐ- ÉS TISZTITÓ-tEtEF,,
ARANY BIKA-ÉPÜLET

BŐRKABÁTOK, RAGLÁNOK, ÖLTÖHYÖK
nagy választékban kaphatok

OELBER TESTVÉREK
p , AC■ U TC A ^""pOHNER-SZALLOPA "éPÜLET- 

ÓRIÁSI VÁlASZTIih'RAN. MEGLEVŐ OLCSÓN

Lantos Csipkeáruház^.^^

érti

KALAP ALAKÍTÁSOK
legszebben készülnek ___ ___ t

SZÉLI GERGELYNÉL

M KGB! ZHATÓ MINŐSÉGŰ j

GYAPJÚSZÖVETET
FEUSKOfti DEZSŐ-Fél
vásároljon. Piac-utca <17. 

TKLEF()N SZÁM 110-r>-

Kalapok
úri fehérneműik
cl u s vÁlasztékb a n

Frank Imrénél» t*186 ulGa43;

CowerkOi Berbery

gyapjúszöveten
és nyári mosókelmék óriási 
választékban meglepő olcsón

BIHARI ZMGMÜ1B pomóüzleléhen
Piac-utca Itt. Alföldi Takarék-palota

i

legszebben készülnek
PIAL UTCA «3. 
TELEFON * 1 11

öHBOL ÉS Más BYáRTMáNVÜ

SZÖVETEK
legolcsóbban

DiergCK ADOLF Ií9 FIA 
ce«uót Piac-utca 61. kaphatok.

legolcsóbb

I GYAPJÚSZÖVETEK
1 bélésáruk és női vclour kelmék
I IßWflC l’la^-n

mindenféle uj tükrök kószL 
tése régi tükrök újra öntése
csapó utca i-f. sz

■
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HÜMBÉH

KŐZOAZDASAQ
RendAivtil szilárd volt a bankközi forgalom

búza ára 2500A korona zürichi zárlata 
koronával

A részvénypiacon a bankok és bizo­
mányosok egymásközti forgalmában 
.1/ irányzat rendkívül szilárd volt 
anélkül, hogy erős jizlet fejlődött vol­
na ki. A kereslet felülmúlta a kínála­
ton, e miatt kevés üzlet jött létre. A 
piacon nagy áruhiány nmfafkozott. 
Állítólag a következő kurzusok fordul­
tak eh”):
Magyar Hitel 450000
Általános Takar Ok pénztár 
Ingatlanbank

003 — A 
emelkedett

Osztrák Hitel 
Magyar-Í )lasz 
Kőszén 
Unkáin i 
Saigó
Athenaeum 
iviglcr 
falas 
METR 
Allamvasut 
Déli vasat
Viktória malom éóOHKi
Back malom 
Hazai ia 
V iktória bútor 
(ianz-Datmbius 
Rima 
Schlick 
Uschwindt 
ticorgia 
Mezőit, cukor 
Őstermelő 
(iyőri ólai 
(Tóra 
Szalámi

Nem jegyzett értékek
Kéve 4i *»)—4300
Mezög. hitel 19ÖVO—21O00
Budapesti Bank 9600—10000
Warmsdorfi 2200—2600
Concordia szén 22000—26000
Rharimmcia 5000-6000
Cellini 6500—7000
Demecseri 22000 -24000
Kopetzky 2800 .3500

Ä devüahöxiioiit 
árfolyamai

46011011 
I50000 
190000 
165000 
130000 

2500000
Iinooou
665000 
280000 
82000 

160000 
280000 
500000 
140000 

-270000 
85000 

150000 
18000 

17000000 
195000 
150000 
280000 

1100000 
360000 
340000 
140000 
1400110

tói H Ki

67500.
38000.

repce 125— 135000, korpa 36

Ä sertésvásár

Valuták
Vétel

Napoleon (pénz) 68800.
Eiiiua;>

Angol iont 8696(1 89330.
DotTá r 19160.- 19750.
Hollandi forint 7510. 7 750.
Svájci frank 3440. 3560.
Francia frank 1085. 1121.
Líra 815. - 850. -
Szokol 568.— 592.
Dinár 204. 212.
Lei 94.50 101.50
Osztrák korona 0.2650 0.2770
Márka a 004 0,0116

London
Devizák

86750.- 89150.
Nemyork 19050. 19650.
Amsterdam 7510. 7750.
Zürich 3440.— 3560.—
Paris 1080.-- 1116,-
Milánó 810. 845,
Prága 568.— 592.—
Belgrad 204. 212,
Bukarset 94.- 101.
Becs 0.2650 0.2790
Berlin 0.004 0.006

Nemesíémjelentés: Ezüst 1 koronás
2000, 2 koronás 4000. forintos 5500,
5 koronás 10500, 10 koronás arany 
110000, 2o koronás araitv 220000, du­
cat arany 68000.

Zürichi zárlat
Berlin 125. Hollandia 216 és iél, 

Ncwyork 551, London 2518, Paris 3115, 
Villanó 2350, Prága 1607 és fél. BU­
DAPEST 3. Belgrad 590. Bukarest 
270, Varsó 25, Becs 76 és ötnyolead, 
osztrák bélyegzett 77 és egynegyed. 
Varsó 495.

82500 korona a buza
A mai termény tőzsdén a buza árát 

2500 koronával emelte fel az árjegyző 
bizottság. A forgalom a kínálat tar­
tózkodása következtében igen cse­
kély volt. Mindvégig szilárd hangulat 
mellett. Tengeriben áru egyáltalán 
nem mutatkozolt a piacon.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós lisza- 
vidéki 81 81500, egyéb 80500 81000,
79 kilós tiszavidéki 82000 82500, 
egyéb 81500 81000. rozs 52000 531:00 
árpa 53000- 55000. zab uj 69000 - 
71000. 67200 74000, tengeri 65000 •

Kereskedelmi 
pesten a ié;íi

A mai sertésvásárra kevés sertést 
hajtottak fel. mindössze 230 darabot.
A nagy kereslet mellett az árak a 
mull heti rendes vásáréhoz képest lé­
nyegesen emelkedtek. A kövérpiacon 
az árak lassan alakultak ki. gyengébb 
minőségű 5200 5600. középminöségii 
5600—5800, prima 5800 -6200 korona.
A ióminöségii kövér sertést nagyon 
keresték. Volt egy pár vétel 1)400- 
6600 koronás árban. A sovány piacon 
az árak igen magasak voltak: élősúly­
ban 6000—8500 koronás árban vásá­
rolták a jó hízónak valót, Egy pár sül­
dő ára 650—900000 korona közt moz­
gott, egy darab szopós malac 40000—- 
tiOOOO korona

Piaci árak
A termény piacon a buza ára ma 

.toon koronával emelkedett. Tegnap 
70—72000 korona volt az ára. ma 73— 
76000. Rozs 48—50000. árpa 48—52000, 
zab 50 62000, tengeri 70 73000.

A baroiniipiacon az árak a tegnapi­
ak maradtak. Kappan IS 20000. tv tik 
12 180(H), puly ka 25—-48000, liba so­
vány 24 48000, ruca 12 20000, csirke 
paprikásnak való 10000- 12000. rán­
tani 5 7000 korona.

A tejpiacon csupán a iuhturő ára 
emelkedett 3600- 4000 sőt 4000- 5000 
koronára. Tej 300—400, tejfel 2000 
2500 kor. Túró 1600—2000 Vaj 9 
10000. tojás 180- 22o korua.

A gyümölcs- és zöltlségpacon az 
árak a tegnapiak. Dinny e görög 200- 
300. sárga 300 -400. dió 120(1 1400,
alma 300 400. körte 300 -800, szilva 
300 600. barack 600- Hűti korona. 
Megjelent a piacon a szőliő is 1000 
1200 korona kilogramja. Bab szemes 
1)00 800, borsó 11,'0—1200. hab hüve­
lyes 600 900, burgonya 170 220. fok­
hagyma 700—800, vereshagyma 500 - 
600. paradicsom 500—600. ecetes ugor- 
kának való száza 3000—3500, egy ká­
poszta 100- 900, karfiol 100—700, kel­
káposzta 60—200, saláta 5 -25, kala- 
ráhé 20 - 200, zeller 20—80, retek 20— 
80. tök 100 700. zöld tengeri 60-—lnO, 
egy köteg sárga répa 100 300. gyökér 
150—300, zöldhagyma csomója 200 
300 korona.

A húspiacon nagyon megcsappant a 
vevők száma. Sertéshús 6600— 7300, 
marhahús 6000, növendék 5200, borin 
6000 korona, lába. ruca 9000- 14)000 
korona.

Hirdetmény.
Az Alföldi Takarékpénz­

tár részvényeseinek mai 
napon tarlóit közgyűlése elha­
tározta. hogy a társaság alap­
tőkéjét 75,000 darab egyenként 
K 2001— n. é. uj részvény ki­
bocsátásával 25,000.000 koro­
nára emeli lel.

A újonnan kibocsátott 75,000 
darab részvényre a régi rész­
vényeseket darabonként K 
800— árfolyamon és 1928 
január 1-től a befizetésig járó 
()0/0 kamat, valamint a költsé­
gek fedezetére szolgáló K 50'— 
megtérítése mellett, vagyis da­
rabonként együtt K 850 elle­
nében elővételi jog illeti meg, 
olymódon, hogy minden két 
darab régi részvény után 3 drb. 
uj részvény vehető ál. Hzen 
elővételi jog 1923 augusztus 
11-től kezdődőleg augusztus 
24-ig bezárólag az intézet pénz­
táránál, vagy a Pesti Magyar

Bankiiái Buda- 
részvények be­

mutatása és a feni előirt ösz- 
szegíi befizetés ellenében gya­
korolható. Ívzen határnapon 
tul, valamint kellőnél kevesebb 
részvény után elővételi jog 
egyáltalán nem gyakorolható, 
részjogosítványok tehát nem 
adatnak ki.

Az igy kibocsátandó uj rész­
vények az 1923. évre már osz­
talékra jogosultak.

Felhívjuk I. részvényesein­
kéi, hogy az elővételi jogot a 
kitűzött határidő alatt gyako­
rolni szíveskedjenek. A befi­
zetésről ideiglenes elismervényt 
adunk ki, mely később fog 
végleges rész vényei mietek kel 
kicseréltetni.

Kell Dchreezen, 1923 augusz­
tus 10.

Igazgatóság.

Á Magyar Mm liléi- 
fiaik íűnmi iiokja
közli, hogy üzleti helyi­
ségeit augusztus 18-án 
Férenex József ut
(Piac-utca) 45—47. sxá- 
mu saját házába helyezi 
át, ahol készséggel áll t. 
ügyfeleinek szolgálatára.

= SZÍNHÁZ =
Mozgószlnházak

Vígszínház
Vígszínház mozgó. Az éjféli vándor 

és Zigotto mint csempész detektív.
Hétfőn A tizennegyedik. Előadások 

kezdete fél 7 és 9 órakor.
Uránia

Uránia. Vén bakkancsos sé íia. 
Szentgyörgyi Istvánnal.

New-York Szenzációin, kalandor 
filmregény.

Hétfőn: Császár szerelme.
Aooltó

Aranyt háromszög, a legnagyobb 
kalandor regény 17 felvonásban ma 
utoljára az Apollóban.

A DKASE augusztus 19-iki Nyári 
Bálja. Pazar műsorával szenzációs 
lesz. Bővebbet a mai hirdetésben.
• 909099

'SZÖRMEíRUK;
T javítása, alakítása a $
f legújabb divat szerint és f
A szakszerűen készül a >

A Arany Bika-épület á 
T lózseí klr. hnrceg-utcal oldalon V
* KOHN SÁNDOR /
/ szücsmester. $

SPORT
Pestvidék-Kelet

Kerületek 
délután 4

uj gépjavító mühelyi
Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértesy Testvérek cégtől megváltam és

MIBLÓS-DTOA 53. SZÁM ALATT
újonnan berendezett Képjavító m ti h etyt nyitottam, ahol minden- 
nemit gépjavítást, vaseszterga munkát és autogén heggeaztést vállatok. — 

iVrlrogást,továbbra VéPlBBy JáiiOB, ......Szives pi
ti kérve

nvollVértesy Testvérek 
cég beltagja. — — —

a keleti kerület az elsők közölt foíia' 
helyet. Pestvidék pedig a fővároshoz 
való közelsége miatt abban a szeren 
esés helyzetben van. lmgy atlétaeár 
dalában több országosan elismert ver 
sellv/ől állíthat sorompóba szint' l;én" 
viseletére. A küzdelem eredménye te 
hát nemcsak a két kerület erövlszo" 
nyalt tisztázza, hanem eldönti az t) 
évi vidéki atlétikai hegemónia kérdé 
sét is.

Az esélyeket mérlegelve, a 106 mji 
teres síkfutásban a keleti Szántó gyfi". 
zelme várható a Buclmiaiitfok és Ba- 
loglt előtt 11.5 nip. körüli idővel, a ma. 
gasngrésban Bállá (Kelet) 174 cin.-és 
ugrásával győzhet Csáky I... Egri év 
Szathmárv felett. A 800 méteres sik. 
futásba.n Medttelényi. Kun. Vizely és 
Budai egyenlő erejű ellenfelek, a 
győztesnek 2 |i. 10 tnp.-en belül kel! 
futnia. Sulydobásban Engellliallcr-Egri 
győz Kirehoffcr felett, az 1500 méteres 
síkfutás az ide mezei bajnok Csekcj 
biztos zsákmánya Gyulai és Hrc. 
n\ iívs/kt előtt. Távolugrásban Had- 
Itázy várható elsőnek Csáky Gergely 
Buchmann és Kiss felett, a 400 méteres 
síkfutásban Szántó a favorit, utána 
Mvtidelényl, Hadház> és Prágai kö­
vetkeznek. A diszkoszvetést Engclhal. 
ler-Egri nyeri Szatmáryval. dr. Kirch- 
hoííerrcl és Kertésszel szemben, a 
rúdugrást Hadházi Keletnek biztosít­
ja. az 500 méteres síkfutást viszont 
Csekey Pestvidéknek. A gerely vetés- 
ben Bácsi és Szathmárv révén Keleté 
lesz a két első hely. a 110 méteres 
gátfutást Cser.iéssy nyeri. Az olimpiai 
staféta Ígérkezik a nap legszebb és 
legizgalmasabb versenyének, a győz­
test itt megjósolni lehetetlen.

Végeredményben a küzdelem sorsa 
teljesen nyílt. 7:o arányban bármelyik 
fél győzhet, de egy esetleges 8:5 ará­
nyú keleti győzelem sem lenne megle­
petés, Egy azonban bizonyos, az, hogy 
minden számban erős. elkeseredett 
küzdelem lesz s az atlétika híveinek 
szép viadalban lesz részük. A ver­
senyt pontosan 4 órakor kezdik.

Dr. Fuchs .lend tréningben, Dr. 
Elicits .lend, a londoni és stockholmi 
olimpiai versenyek kard vivő világ­
bajnoka, újra tréningbe állott és erősen 
bízik benne, hogy a párisi olimpiászin 
megvédi a világbajnoki elmet.

Az Hiúsági labdarugó hegemónia. A 
keleti kerület egyesületei az utóbbi 
időben mindinkább kezdik felismerni 
az ifjúsági sport nagy jelentőségét s 
már csak az utánpótlás szempontjából 
is igyekeznek kiépíteni ifjúsági csa­
pataikat. A debreczeni ifjúságiak kö­
zött számos tehetséges és fejlödéské- 
pes játékos van. akik közül többen si­
kerrel megállották már helyüket egye­
sületük első csapatában is. Annál ér­
dekesebb. hogy papírforma szerint 
nem Debreczennek, hanem Nyíregy­
házának vannak a legjobb ifjúsági 
csapatai a keleti kerületben._ Debrc- 
czen legiohh ifjúsági csapatát a D. 
M. T. K-át ugyanis a NyTVE ifjúsági 
csapata a közelmúltban 9:0 arányban 
győzte le. viszont vasárnap a NyTVE 
ifjúsági felett a Nyíregyházi Törekvés 
aratott 3:2 arányit győzelmet. A ke­
leti kerület ifjúsági hegemóniáját ezek 
szerint Nyíregyháza ragadta volna 
magához s most már valóban kötclcs-

w rtirvn kelmefestő,MlJElMli A Cili vegytisztító

közötti atlétikai verseny 
órakor*a DTE nagyerdei 

pályáján
I lebrecetmek vasárnap egyetlen 

sporteseménye lesz; Pestvidék és 
Kelet: válogatott atlétáinak viadala, 
azonban ez a sportesemény fölér bár­
milyen izgalmas futball-derbyvel. Az 
atlétika az. egyetlen sportág, melyben

SA.TÁT KÉSZÍTÉSI!

FÉRFI
FEHÉRNEMÖEK
HERIIK9HÉ5 FRIEDMANH

PIAC-UTCA 10.
BIKÁVAL SZEMBEN.

Budapesti

üzlethelyiséget
el cseréin ém

forgalmasabb helyen. — M6”*8!?. 
„Esetleg laktissal" jeligére a *tHl 

hivatalba kérek. 

—



Í023 augusztus <3. ÖEtíKFCZENl FUtiGETLEN tJJSAÖ

, debrtíczeiil eg'yesüleu'knek.
‘az alapiéban jó anyag helyes 

■ vitása1 al a íelsőbbséget 'sínét 
l)Seczeimek biztosítsák.
1 1 niWTK Hiúsági vasai nap bjtelier- 

'itszik az US1; ellen. A mérkő- 
ni‘k revans jellege van. mert ta- 

/L’i • I tartalékos DM'I'K ifjúsági kika. 
üo az USE-tól.
P i DTP I.—II és ifjúsági csapatai
vasárnap” d. e. 10 órakor kélkapus 
tréningét tartanak.

a dKASL ui iaté/.öie. l'mtgrae Vi- 
, ?. ;l DKASR intézőié lemondott. A 
ng A'SP intézői tisztét iediglenese n 
Czirtriti Andor, a tevékeny ifjúsági In­
téző

nyilttér
Szöveteimből
férfi öltönyt 99, 
kosztümöt 129.

tegoes jáwos
PÉTERFI#» 42.

Külön katonaszabósá g- 
fordítás legolcsóbban,

• E rovatban közlőitekért nem vál­
lal fele ússz--?« a s/-' ,!^ég.

legdivatosabb

ruhák
MORGENSTERN MANÓ
ui’idtvat szalu n já ban készülnek
SZENT ANNA U. 5,, az Udvarban.

m

ERBES és TIEISEHIPH
Miit iEizvtmtmum„ti
TANULÓ
FIZETÉSSEL FELVÉTETIK.
KOSSUTH UTCA 3.

Virágcserép,
TflzáUötégla,

Samottllsit
Tóth József keramikusnál,
Timér-utca 11. ooo Telefon lü 92.

SZÖCSÁRUK
kaphatók Javításokat, áialaki- 
lásokat olcsó árban elfogadok

ADLER SZŰCS,

PIAC-UTCA 30. SZÁM.

me*.. kertlbutorofc, 
nyugszékek.
Garantált száraz anyagból készült 

vasalt és vasalatlan

szekérkor ebek
kőristalppal, akácküllőkkel és szll-
,aa6Ygyaí»zeit

»zeuéiHlbftH'í**lőcsölt, küllők atb.)Gyönyörül kivitelit, olaj tengely es
Eaztcrliázy*kocalk. - 1/lsO- 
reudü száraz anyagból készülttölgyparkét-,
ItiUrli’M és sxéUlc**: nagy vá­
lasztékban Állandóiul raktáron

Ráhmer Sándornál
Debrccaen, Píac-u. 43. 

TELEFON 962
8 f9ru3Chl08£^Llclltlfli Tfllp«» R*T 

éfi . _ -
1 Pc3l8£tnllórlnczl Patb^ldvér ff- l

v&tfoképvlieletc

ÉHe Bitem
t. vevőimet, hogy szücs- 
mühelyemet áthelyez­
tem Piac-utca 42. sz. alól

Mlklós-utoa 22.
szám alá, hol mindenléle 
szőnne-dolgokal Ízlésesen 
és pontosan készítek.

Aitmaiim szűcs,
MihlóR-utoa 22,

Cementlapok 
kutgy ürük 
betonvályuk
portlau dceiuent, kőpor, ío- 
ly am kavics és homok kaphatók

LiliCS VILMOS ti TESiVÉRE
cement-áru gyárában.

Hatvan-u. 7. Károly Ferenc József-ut ü.

TELEFON 308.

OfZT
a legszebb és legjobb minőségben, 
saját őrctés m, » legolcsóbb n pi 
árban kaphatók. Sülögelők, pékek 
és kereskedők nagy árengeU- 

menyben részesülnek.

Révi István
uj lisztiizlclc Nvugati-u. 2. 

a terménypiacon.
Telefon : 12-61.

Mindenféle terménycikkek a leg­
magasabb napi árban való vétele 
és legiulányoiab cladá a Minden­
fele terfníoytlkkak llsitrs való kicsurélíse.

KOSZTPÉWZT Ü^!Tgl7
TŐZSDEI MEGBÍZ*™

legelőnyösebben effektu ál,
VIDÉKI MEGBÍZÁSOKAT Crn,
Magyar Köztlsztviaelftk s Állami 
Alkalmazottak Takarékpuz tára KV 
H n d a p e s t, Y1L, Rákéezi-ut ?<!.
Telefon: Józ-sel 00 10, József 135-82.

Sürgönyeim : ColnteiiUank

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNYI-UTCA 26.
VILLAMOS SELYEM HUN YÓK 
oo KÉSZ.lTftSÉT VÁLLALJA oo

MEGHÍVÓ.
A Fabehozatali és Kereske- 

delmi Részvénytársaság 1924 
augusztus hó 19-cii délelőtt 19 
órakor tartja a társaság Debre- 
czeii. Varga-utca 1. szám alatti 
irodahelyiségében I. évi rendes 
közgyűlését, melyre a részvé­
nyeseket tisztelettel meghívja 

az Igazgatóság.
Tárgysorozat:

1. Az- igazgatóság és a fel- 
ügyelőbizottság jelentése, ennek 
kapcsán az 1922. iizletévre vo­
natkozó zárszámadások előter­
jesztése. a mérleg megállapítása 
és a felmentvény megadása.

2. Az igazgatóság javaslata az 
évi nyereség felosztására vonat­
kozólag.

3. Egy felügyelő-bizottsági
tag választása.

4. Esetleges indítványok.
Jegyzet. A közgyűlésen csak azon

részvényesek gyakorolhatnak szava­
zati jogot, akik részvényeiket a le 
nem járt szelvényekkel együtt leg­
alább -f nappal a közgyűlés előtt le­
iéti elismervény ellenében a társaság 
pénztáránál letették. A zárószámadá­
sok a részvénytársaság pénztáridnál 
megtekinthetők

íŐSZI D1VATREZTYÜR MEGÉRKEZTEK!
SCHÖN SÁNDORNÁL orvosi mQszertér. 
PIAC-UTCA 14. TELEFON II

RRÁZAY
Najád krém

RRÁZAY
Najád narfume 

tarlós! kcinim«*» Uhun '

épület és bútor 
vasalások, réz 

, lemezek kaphatok

BAKOSS&TCk

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor rt.
Piae-u. 49., második udvarban.

WSSSSSSSSm »
SZEPLŐ, PATTANÁS ríí*«* mm««»«» 

KORZÓ „ÉVA" ARC KENŐCSÖT ÉS SZAPPANT!
SÖU KORZÓ STSSÜRM

19-én :,CSK: s

19-én
lesz a

Ijíri
Bilis
a BIKA

Mmy Mariska 
Földes Erzsébet 
litt Baske
a Csokonai színház 

művésznői

1
csoda pi imádon u a

a Nemzeti 
Színház

művésze

aXÍ‘ azonnal szállít]

Virág Ferenc
orszugoshlrü komikus

Kemény Olga
előadó muvesztto.

Ezenkívül több érde­
kes prograinmszáni

Jegyek elővételi árakban: Páholy 
(4 személyre) személyenként táOO K. 
Ülőhely első sorokban lőOO — K. a 
többi sorokban 1300 - K (vigalmi 
adóval egy üli) válthatók a f orgiám1 

Ulslsgertérlinii (Piacni. 3VF

X
nyben

raktárairól éppen úgy, 
mint a bányákból
háztartási, Ipari és 
gazdasági célokra X

POROSZ!
SZENET 
KOKSZOT

mosott kovácsszenetI
a Deutschland, Hohenzollern, Schle­
sien, Gotthard, Paulus, Brandenburg, I 
r.ythandra, Woltgang, Graf Franz, I 
Frieden, Anna, Kmma és Römer I 

bányák «zenének
magyarországi eladási irodája I

VÁGÓ REZSŐI
SZÉNNAGYKKRBSKEDŐ 
Budapest, V., Báthory u. 5. 

Telefon : 21-37, 114-77, H7-00, 51-81. 
Sürgönyeim Tiieter HntlapeBt.

Legszebb o 1 K o1mI
ajándék egv primo

[zsebóra
Omega- Doxa. Longtncs- 
Inca órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek, Icgygyuruk 

legolcsóbban kophatok —

IbL ATTNER BÉLA
örás és ékszerésznél, ltossulh-u. 4
Arany, ezüsl beváltásI

Harsnál jón csak

METEOR
kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, 
mint bármely m á s 
gyártmány. Kapható 
minden niszerUzletbcn.

""veszek
leietiia^asabb Árban

aranyat, ezüstöt,
torllllAnet és gyöngyöktl

6RITSGH BtÖROY “S5» IS
KIM JÓZSEF SBBk

gzócheuyi utca 1 sz«ini-

maomammsasm

nyíri Bálja ÄS
a BIKA!

Műsor aliil 
TÁNC 

régid H|. I
Ml Licij
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lfuzás tömés és mfttogak.
Várv János
államilag vizsgázóit fogtechnikus

ünvabos-ulcti 1N. sz.
(Egyház-térről kezdődik

Gazdálkodóknak, iparosoknak 
kereskedőknek a l k a 1 ni a s.

KaiíY udvar, kert. pince, rakta rak V tl 
la DV. telefon bevezetve. Megkapható 
. . ... a bókeúr harmaduórt.
TÍMÁR U 11. TELEFON 10 92.

Négy milliój
KORONÁT 11/lll'K
károm vagy 
négy szobás 
lakásért,
Közvetítőt dija z o b 

Ajánlatokat „MODERN' 
jeligére a kiadóhhalulba
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DEBRECZENI EUflOETCEN ÜJSA8

hirdetések
30 korona, - Vestag belükből szedett szavak kétszeresen s*áxrin»tn>j.

7 sL»'- Vjagpr* -***-' '"noX 'v*' ^
yC.yy^v j
V K T E L

Ócska vasat
i*o z (? t !e(jíiíftíi ssabb , 
Arér t veszrk. Elhasznált j 
vasas kovácsoknak i 

dupla vasért bee1éré-! 
lek. Nagyöbű tételt ház-
tol elszállítok.

STEIWER,
Eöttröe-utca 110.

TELEFON: 6-86 J

Urániát;
ezüstöt, drága­
köveket, hamis 
fogakat ingmaiiasabl

árban vesz

Brans Mór
ékszerész, I‘lac n.31. 

Mihalovits gyógy- 
, szeitára mellett.
«sí*
ELAD A*S

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürnk, fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Rransz Albert 
cementérugy árában 

Debreczen, Kishegyesi- 
ut 2. Kisállomás mellett. 
Telefon _307l _______

Kél boplrprés
jó álbpótban c adó. dm 
a bladóbiv-talban.

Tűzifa
Tégla
Cserép
épitU anyagólt, 
akác és tölgy möfa
jutányos áron kapható
„Turul“
fakitfirmelfi vállalatnál
Csapó-u. 8.

Telep :
Böszörményl-ut 2

Sütöde
jómeuetclli, családi

( ügyek miatt minden áron J
eladó.

Honvéd-utca 19.

Bódé
egész csinos kivitelben 
eladó. Tímár-utca 11 

Telefon 10-92.

Itanulót
FIZETÉSSEL

FELVESZ
" 'I

BÉSZLEK ÉS DÁVID 
vaskereskedés, 
PIAC-UTCA 7.

Teljes ellátásra 
vállal középiskolai 

leánykát természetheni 
fizetéssel tanárnő. Mo­
dern, egészséges lakás.

Fürdőszoba, zongora 
használat. Cim a kiadó- 
nivatdban^

Négy-
ötmillió értékű, teljesen 

modern, négy szobás 
[ lakást keresek. Címem a 
kiad hivatalban.

Tanuló
fizotéssél felvéteti* 

Mandel és Schwarzkopf 
bőrüzletében.

I*r.
úri család 1—2 közép 
iskolai tanulót természet 

íbeni fizetéséit, teljes cl 
látásra cFogad Német 
társalgás, zongora, fürdő 
szoba használat, dm a 
kiadóhivatalban.

lolel'.lgcm
zsidó család elvállal 

iskolás gye» nicket 
iI-II. gimn. teljes elit 
I tásra, természetbeni tize 
I lésért. Német nyelv okta- 
I tás. Cim a kiadóhiva 
tatban.

Középiskolás 
10-14 éves fiat teljes 

ellátásra elfogad i/.r. úri 
család természetbeni 

I fizetésért. Zongora, né- 
met társalgás a házban, 
dm a kiadóhivatalban.

Szállító urak 
ügyeimébe! Teljesen 

megbízható nyugdíjas 
»hiszi elhelyezést keres. 
dm a kiadóin vadaiban.

TTI^,„1 1—2 középiskolai
KERESLL 1 I iz.r. tanulónak teljes el­

látást ad korrepetálással 
természetbeni fizetmény- 
ért igazgató tanító. Cim 
a kiadóbivatalhau.

Vásárolok
mindennemű üveget, 
szervizt, porcel'án- és 

dísztárgyakat. Cim a ki 
adóhivatalban,

Elsőrendű
berlini sapbakészités. 
Mindennemű clvilsap- 

kák, gépelt kalanok leg 
szebb kivitelheivkészü! 
nek. Finom sapkák ké­
szen is kaphatók. Szé- 
chenyi-utca 1G., kereszt 
épület. ______ ____

Elektra 
elektrotechnikai vállalat 
Céj;tulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengőberende 
zéseket, javításokat leg- 
jutányosabban készít — 
Debreczen. Hatvan utca 
2, I. cin. Telefon: 895.

Sapkakészl- 
lés Plac-u. 6.

Kossulh-szoborral 
szemben. Mindennemű 
civil sapka legszebben, 
legolcsóbban készül és 
készen is kapható a 
Sapknüzembcn Scliön- 
nél és Külsővásáí-tér 

19/A.

1923 augusztus 12,
Saját

magának ellensége, ha 
ruházatát nem Séllyei 

József férfiszabónál 
szerzi be. Javítások, újra 
átalakítva jutányos ár­
ban Péterna-utca 44,_

Értesítés.
Értesítem a tisztelt kö­

zönséget, hogy műhe­
lyemet és lakásomat 
Miklós-utca 29. sz. alól 
Arany János-utca 27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gyenes Antal 

vizvizctékszerelő. 
Telefon 937.

Ugyanott tanulók felvé­
tetnek.

Építsen üreges beton­
blokkokkal, 50 o/o kai 
olcsóbb a téglaépitkc- 
zésnél. Gazdasági épít­

kezéseknél kiválóan 
alkalmas. Betonblokk, 
cserép, kutgvürü és sír­
kövek a Debreczen- 
Mükőgyárnál kap 
hatók.

Elcserélném
j* SZORAsI
I Sí MONY KJ ti 

LAKÁSOMAT
hosonló vfirosl modern 
InkAssnl. ü^vnfikKt dlia 

I zok. Cim n kiadóhiva. 1 
tálban 1

Törött
pillák, knp »kok javitt. 
sát, művészies tüzfede- 
tek. kupakok készítéséi 

Debreezenben kiváló 
szaktudással egyedül 

Szőke Dániel arany- és 
ezüstmiives Csuróntea 
bo. vállalja Mindenféle 
ékszerek készítése, javí­
tása remek kivitelben, 
rendkívül olcsón.

Flaiápon
Nagycsere állomás inch 
lett 52 kát. hold föld 

bérbe adó Értekezni le 
hettSzépnél, Bethlen-ulca 
14. szám.

Rába
vasalt szekérkcrck el­
pusztít hatatl an, thandó 
raktár. Riesz Henrik, 

kocsigyáros.

írógépek
kellékek, irodai cikkek
gépleirások
nyomtatványok
legolcsóbban

i„. irtó ffikltt
Írógép cégnél
Simonfly-n, 2a II.
Telefon: 13-53.

Cégtábla,
majdnem uj, eladó. Tí­

már utca 11. Telefon 
10-92.

Amerikai
diófaháló komplett ol­
csón eladó. Csokonai 

utca 25.
Etudó

egy ágy elé való nagyon 
szép perzsa szőnyeg. 
Megtekinthe’ő Bálint 

Lajos butorrai tárában, 
Kossuth u. 11.

Puska müvesmühely 
megnyitás!

szerencsém a n é. k özön- 
szives tudomására hozni, 

hogy a Ladányi J és Társa 
puskamüves cégtől k léptem és

Vár-utea 9. szám
(Nyomtató=u. sarok) 
alatt puskamüves műhelyemet 
újból megnyitottam. Minden e 

szakmába vágó javításokat, 
ágyazásokat, átalakításokat, 
barnitásokat szakszerűen és 
jótállás mellett eszközlők.

A n. c. közönség szives párt 
fogását kérem

Nagy István
puskamüves, g

Vár-utca 9. sz.
E<jv tanuló felvétetik, j

KŐváM szűcs
PIAC-UTCA 42. sz

•mm

mhma

Béix darabos
és oltott, porlland- 

cement, minden épít­
kezési anyag legolcsób­
ban beszerezhető Singer 
Lajos Hatvan utca 71. 
Telefon 746.

Boncsérek,
plüs díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos- 
oAl, Halköz 8.____

Porcell&vedéiiyek, 
melyek átalakítással 

mosdónak stb használ- 
hatók, potom áron el­
adok. Tímár utca 11. 
Telefon 10—92.

Száraz
tűzifa t legolcsóbban 

házhoz szállít Unió fa­
li lep. Telefon 7- 79.

Ttle hálószoba
uh nagyon szép, leg­

újabb divat szerint el­
készítse, olcsón eladó. 
Hutvun utca 34 , aszta-, 
losnál.

Arányút,
ezüstöt, brilliá nsat, zá­
logcédulát és hamis foga 
kát vesz legmagasabb 
napi ávon Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám,

I. emelet.

Zongorák,
hegedűk, vonósban gsze 
rek javítását elvállalom. 
Liska, Bethlen-utca 27.

Vénztárkezelésb n 
jártas, jóirásu kisasz 

szonyt felveszünk 
Adorján és Mandel tü- 
szerkereskedő, Ferencz 
József ut 83.

Egy

Könyvelő 
kisasszony felvételik 

Deutsch Lajos, főposta 
mellett.

Iskolábajárö
földbirtokos leánygyer­
meket sz összes iskolák 

közelében, a főtéren 
lakó úri család csakis 

természetbeni fizetés 
ellenében elvállalná. 

Fürdőszoba és zongora 
használat, Leveleket 

„Természetbeni1 jeligére 
a kiadóhivatal továbbit

I Lapkihordó asszony 
felvétetik lapunk kiadó - 

I hivatalában Piac-utca 49
»■« jmasuavragafr j ata.-

Legszebb kivitelben
készít és alakit 

s z ürme m u h k á k a t.

Központi Éléstár

Lakkozott réz és nikkel
LószEmÁimsmi,

T8*#r él práielt
BÚTOR 1IE RET EK,

épületwasalások

BfiSZLER UJOSNÜL, Wbhíihi. I

Zsoídoslininfízit
a legjobban készít dó

wagánvía>gáhra

Összefoglaló tanhöip.
A középiskola négy alsó osztályának 
tananyaga két kötctbon. Megrendelhető

Budapest,VI!.,OoIi^h Bt

BERGER TESTVEREK 
Miklós utca 8. s«átm.
(Apolló mozgóval szemben.)

Kapható jutányos áron 
mindennemű liszt őrle­
mény, búza dara, korpa, 
bab és egyéb élelmiszer.

Telefon szám I3-—93,

Balkare clltvnder,
Weh ler-Wi lsen, 
Centn ál-Bobbiii,

női és tp áros. gépek kaphatók olcsón
SZILAGYI LAJOS
kézimunka és mühimző vállalata.

8 z é c heuy l-u't o a I az.

Elsőrendű darabos

MESSET,
oltott meszel, szovátl és horgolt 
cserepet, téglát, portla mice műn- 
tot, szigetelő lemezt boton- 
homokot, deszka* és htanyagn* 
raktárról acOUti»! NT.ail*»

BASTHA épUKezésiaBvaatBlepe.
Telelőn 78.5. Ispotály nt 3/b.

és egy

lOlOllElaílS
havi fizetésre a

BERTl-mÉia
fel vétetik.

[VEGYES

Aranyat,
ezüstöt, brllliftusot n 
legmagasabb árban vá­
sárol Kátai ékszerke­
reskedő, 1‘lac-utca 19., 
ll. om. Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefonszám 621

MAGYAR ÁLLAMVASUTAK GÉP­
GYÁR VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNEK

LERAIiATS
PIAC-UTCA 7. (VECSEI HÁZ) UDVARBAN 
Legolcsóbban és legelőnyösebb 
fizetési feltételek mellett szdlli* 
mindennemű mezőgazdasági 

gépet
Nyomatott Hrgcdö»' »$ Sándor irodalmi é< nyomdai r*tirv#nviAmaA#? könyvnyomdájába», Piac-slea,49, M*m,


